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A gazdasági válság 
politikai oldala

Hogy a mostani válság, amelynek 
nyomását érezzük mindnyájan, vildg- 
gazdasdgi jellegű, annyira közismert, 
hogy róla jóformán beszélni is fölösleges 
Hogy a mostani válság gazdasági ter­
mészetű, ezt is egészen természetesnek 
és magától értetődőnek tekinti min­
denki, pedig ez már a vitatható kérdé­
sek közé tartozik. Nehogy félreértés le­
gyen belőle, mindjárt megmondjuk: nem 
az kétséges, hogy a nyomoruság világ­
szerte a gazdasági élet területein je­
lentkezik, a kétséges az, hogy ele­
gendő-e, ha a válság magyarázatát csá­
ván gazdaságiakban keressük és ha 
pusztán gazdasági tényezőktől várjuk a 
változást és a nyomasztó viszonyoknak 
jobbra fordulását?

Szegezzünk le mindenekelőtt egyes 
közismert tényeket. Vannak országok, 
melyeknek sok a fölösleges aranyuk, 
úgy, hogy nem is tudnak vele mit kez­
deni, mégis nem nyújtanak vele kölcsö­
nöket idegen országoknak. Abban is 
egyetért mindenki, hogy a nemzetközi 
hiteléletnek ez a megbénulása egyik leg­
több okozója a. válságnak. Egészen 
azonban az internacionális . hitel nem 
szűnt meg, áruk és tőkék ma is vándo­
rolnak egyik országból a másikba. A 
hitelpolitikai szemüvegén keresztül nézve 
azonban ez az áru- és tőkevándorlás a 
múltakhoz képest egészen különös jel­
legű. Azelőtt a nagy nemzetközi tranz­
akcióknak főtényezői maguk az államok 
voltak és a tőkés, aki nem spekulált, ha­
nem biztos járadékot akart, legszíve­
sebben fektette pénzét állami papírokba. 
A nagy kölcsönöket hosszú lejáratra az 
államok vették fel és ők gondoskodtak 
róla, hogy a pénz ezer meg ezer csa­
tornán keresztül eljusson a termelő me­
zőgazdaság, ipar és kereskedelem kö­
rébe. Ma a hitel, ha van, túlnyomó ré­
szében rövid lejárata és ami hitelnyúj­
tás országhatárokon keresztül történik, 
az szívesebben irányul közvetlenül oda, 
ahol reális fedezetet tudnak nyújtani. Az 
allani és e^yéb hatósági jellegű közüle- 
tek imagináritís valaminek számítanak, 
amelyekkel szemben óvatosság ajánla­
tos.

Ez vezet logikai következésképen an­
nak a második szintén sokszor hangoz­
tatott ténynek a megállapításához, hogy 
a mostani válság tulajdonképen bizalmi 
válság. A nemzetközi nagytőke még 
nem látja szilárdnak és megállapodot­
taknak a mai állapotokat és inkább le­
mond a kamatokról és a nyereségről, 
minthogy a kockázatot vállalja. Hozzá­
tehetjük még ehez, hogy ezt a bizalmat­
lanságot mesterségesen is fokozzák és 
irányítják. Ezeken a megállapításokon 
keresztül pedig eljutunk a válság poli- 
hkai tényezőihez, amelyeknek ismerete 
fiélkttl sok mindent nem lehet megérteni 
abból, ami ma Eurőpaszertc történik.

Közismert dolog, hogy a nemzetközi 
tőkepiac alakulása nem véletleneken mu- 
l'k, hanem irányítására a tőkés orszá­
gok külügyi és pénzügyminisztériumai 
nagyon is erős befolyást gyakorolnak 
Ismerve azt a nexust, amely a francia 
külügyminisztérium és a párisi vezető 
sajtóorgánumok között fennáll, lehetet­
em a félhivatalos Irányítást fel nem fe­
deznünk, ha a francia lapok az írják, 
hogy francia pénzre ne számítsanak 
olyan országok, amelyek nem fogadják 
el a békeszerződéseket és revízióról be- 
szunek. Olyan fenyegetés ez, amelyet 
elsősorban nekünk kell megérezniink. A 
gyakorlat azonban azt mutatja, hogy

francia pénzt azok az országok sem 
kapnak, amelyeket fenyeget a revízió 
gondolata. Ezt a tőke már a saját józan 
esze szerint csinálja. Elvégre senki sem 
bolond a pénzét annak kihitelezni, aki­
ről nem tudja, hogy holnap jó lesz-e 
még a vállalt adósságáért.

Ne beszéljünk azonban ez egyszer 
Magyarországról. Nézzük, hogy nincs-e 
a mai Európának tucatnyi megoldatlan 
és nagyon súlyos konfliktusok lehetősé­
gével fenyegető kérdése? Német részről 
egyre sűrűbben és hangosabban emlege­
tik a danzigi korridort és a felsőszllé- 
zlai területeket, melyeket a németekre 
liedvezö népszavazás után erőszakkal 
odacsatolták Lengyelországhoz. A 
Young-egyezmény közel kétmilliárd 
aranymárkában állapítja meg Né­
metország évenkénti fizetési kö­
telezettségét. Ml történik, ha a néme­
tek egy szép napon azt találják mon­
dani: elég volt a jóvátétel elmén kipré­
selt hadisarcból, többet nem fizetünk. 
Nem mondjuk, hogy ez meg is történik, 
de angol és francia lapok folyton be­
szélnek az eshetőségéről, ami kétségte­
lenül nem szolgálja a nemzetközi pénz­
piac bizalmának élénkítését. Oroszor­

szág és a belőle kivált államok ügye 
még nem jutott teljesen nyugvópontra 
és Besszarábiáról nem is beszélve, a 
szovjet mint az általános nyugtalanság 
vöröslő tűzfészke parázslik kelet felöl. 
A népszövetség Pandora-szelencéjében 
lappanganak az olasz—francia, angol— 
frneia és egyéb politikai ellentétek. És 
mindezen jelenségek mellett jóhiszemű 
utópisták beszélnek Páneurópáról, fegy­
verkező állmoknak a dolgokat ismerő 
miniszterei és meghatalmazottal pedig 
a komolyan végrehajtani nem szándé­
kú leszerelés gondolatáról.

Ez az, ami legszomorubb, majdnem 
vigasztalan a gazdasági válság problé­
májában, a gazdasági momentumoknak 
politikai motívumokkal való összefonó­
dása. Mert ha csak gazdaságiakról 
volna szó, a gazdasági szakemberek bi­
zonyár megtalálnák egymást, de ahol az 
általános bizalmatlanságnak és bizony­
talanságnak az okai nem gazdasági, ha­
nem elsősorban politikai természetűek s 
csak a hatások azok, amelyek rombolva 
zúzzák szét a gazdasági értékeket, ott 
sokkal nehezebb a regenerálódús előfel­
tételeinek megteremtése.

Megható ós bensőséges ünnepség keretében lep­
leztek le vasárnap a tragikus végű Létay Lajosnak 

az OMIKE néhai elnökének portréját
Rendkívül bensőséges és megható ün­

nepség keretében leplezte le vasárnap 
délelőtt a debreceni izraelita hitközség 
székházának dísztermében az OMIKE 
tragikus sorsú elnökének, Létay Lajos­
nak portréját, amely Kovács János tehet­
séges alkotása. Debrecen zsidó társadal­
mának szine-java megjelent ezen az ün­
nepségen, de a közönség soraiban igen 
sok másvallásu résztvevőt is láttunk, akik 
eljöttek, hogy megjelenésükkel lerójják 
a hála és kegyelet adóját Létay Lajos 
emléke iránt. Most látszott csak meg, 
hogy egy évvel a tragikus gyászeset után 
is, milyen nagy érdeklődést tud megmoz­
gatni Létay Lajos emléke, mennyire sze­
rették, tisztelték és becsülték életében 
őt és mennyire ragaszkodnak emlékéhez 
még haló porában is. A hitközségi szék­
ház díszterme zsúfolásig megtelt erre az 
alkalomra, az első sorban foglaltak helyet 
Létay Lajos családtagjai, akik életének 
koronája esett le ama szörnyű téli estén, 
amikor a vonatkerekek Összetörték Deb­
recen egyik legpuritánabb, legjobb szivü, 
iegáidozatkészebb. legnemesebb egyéni­
ségű polgárát.

Dr. Fejér Ferenc hitközségi elnök ve­
zette be az ünnepélyt néhány meleg, egy­
szerű, közvetlen szóval, majd Létay La­
jos egyik legjobb barátja és leghűsége­
sebb dolgozótársa, dr. Hegedűs Jenő tar­

totta meg nagysza­
bású emlékbeszé­
dét, amely valósá­
gos kis remekmű 
volt. Hegedűs Jenő 
emlékbeszéde min­
denképen méltó 
volt Létay Lajos 
emlékéhez. Minden 
szavát átfütötte az 
a forró vonzalom, 
amely a szónokot 
az elhunyt bank­
vezérhez fűzte. Ez 
? beszéd nagy vo­
násokban felölelte 
Létay Lajosnak 
egész pályafutását, |

Dr. Hegedűs Jenő.

plasztikusan kidomborította az egyénisé­
gét és mélyreható lélekelemzéssel muta­
tott reá a lelki jóságnak és a jellemszi­
lárdságnak azokra a forrásaira, amelyek 
soha nem apadó bőséggel táplálták Létay 
Lajost az embert, a családfőt, a debreceni 
polgárt és az izig-vérig haladószellemü 
magyar hazafit. A közönség valósággal" 
lenyűgözve hallgatta a remek konstruk- 
cióju beszéd minden mondatát és végül 
hatalmas tapssal fejezte ki együttérzését. 
A beszéd néhány részletét alább közöl­
jük:

— Háború, forradalom, ellenforrada­
lom, összeomlás. Minden romokban, 
amit az utolsó század magyar héroszai 
és dolgos magyar polgárai teremtettek. 
Magát az ezeréves hazát darabokra ha­
sítja a világ álprófétáinak gonoszsága 
és tudatlansága. Komor, kietlen sötétség 
borul a magyar horizontra és amint a 
sötét éjszakában tapogatózva útjára in­
dul a lázbeteg országnak megmentésére 
hivatottak kicsiny serege,, belopóznak a 
sorokba a haszonlesők, a gyülölködők. 
A magyar fájdalom, a magyar gyász 
kétszeresen nehezedett a magyar zsi­
dóságra:

szenvednie kellett magyarságáért, 
szenvednie kellett zsidóságáért.

A történelem megismételte magát, a 
magyar zsidóság együtt harcolt 1848 
honvédéivel és el kellett szenvednie a 
minden idők legszörnyiibb hóhérának, 
Haynaunak bosszúját. A magyar zsidó­
ság végigküzdötte a világháborút, ön­
feláldozó versenyre kelve a nemzet más 
rétegeivel és el kellett szenvednie a zsi­
dóknak született, de hitüket megtagadó, 
hitet nem ismerő, a haza felforgatására, 
a haza és emberiség tönkretételére szer­
vezkedett elvetemült bitangoknak cse­
lekedetéért a zsidók felelősségének és 
felelősségre vonásának hamis jelszava 
alatt az ellenforradalom demagógiájá­
nak minden üldözését.

Szenvedni kellett. — ez volt ta- I
ián a legfájdalmasabb — gyűrnie- i

keiben, akiknek pályája előtt le- 
bocsátották a sorompót és csak a 
numerus clausus megalázó cau- 
diuml igája alatt engedték őket át­
vonulni a tudományok csarnoka 

felé vezető utakon.
Több nemes cél mellett főleg az üldö­
zött zsidó Ifjúság támogatásának gon­
dolata hívta életre az Országos Magyar 
Izraelita Közművelődési Egyesületet és 
amikor ezen egyesülés debreceni osztá­
lyának szervezésére került a sor,

a vezető szerepre Létay Lajos ne­
ve került előtérbe, aki erre a ve­
zető pozícióra predesztinálva volt.

Létay Lajos vállalkozhatott a vezetésre, 
akinek nemes érzésein és makulátlan 
jellemén a törtetés, az érdekküzdelmek­
ben tobzódó önzés, a vesztett háborúk­
ban reánk szakadt kataklizma, a forra­
dalmak véres szennye, az egérfogóba 
szorított boldogtalan generáció kebelé­
ben dúló bellum omnium contra omnes 
nem volt képes foltot ejteni. Az a férfiú 
vállalkozhatott a szervezésre és veze­
tésre, aki

rendíthetetlenül a próféták nyugal­
mával és elszántságával járta to­

vább a maga egyenes utiát,
rá se figyelve arra, ami körülötte dü­
höng, abban a biztonságban, amelyet 
csak

az egyéniség tisztaságának és se- 
bezhetetlenségének tudata adhat.

Létay Lajos tehát vállalkozott, élére 
állt a másodosztályú állampolgárokká 
lefokozott zsidóság szervezete debreceni 
osztályának. Átvette a vezérletet, ve­
zette nagy lelkesedéssel, hozzáértéssel 
az osztály ügyét. Főfeladatául tűzte ki: 
segíteni, támogatni a zsidó főiskolai if­
júságot, hogy minden üldöztetés, min­
den mellőztetés, minden szenvedés elle­
nére ez az ifjúság zsidó hitében és ma­
gyar nemzethliségében megszilárdulva 
léphessen az élet küzdőterére és ne is­
merjen más hivatást, csak azt, hogy 
szorgalmas polgári munkában vetél­
kedve minden jó magyarral küzdjön a 
régi magyar dicsőségnek és az integer 
nagy Magyarországnak feltámasztásá­
ért. Ez volt Létay Lajos célkitűzése.

A valláshoz, magyarságához és 
emberi méltóságához egyformán 
hü férfin ennek a célnak ajánlotta 
fel minden energiáját, nemcsak 
hirdetve, de gyakorolva is a fele­

barát! szeretet isteni narancsát.
Egész tekintélyével, minden munkaere­
jével odaállt az ifjak mellé, áhitatps lel­
két az itthonmardottak meg-megujuló 
vesszőfutása, épen úgy, mint a kiüldö- 
züttek szivet megszakasztó egziliuma. 
fis a felebaráti szeretet megtermetté 
gyümölcseit, jótevő lelkek által megse­
gítve ezek az ifjak tengernyi nélkülö­
zések cs szenvedések közepette, a már­
tírok küzdelmével, hitével, lelkesedésé­
vel és fanatizmusával csilggtek és csügg- 
nek magyar hazájukon és maradtak hí­
vek a magyar állameszméhez. Igen, hí­
vek maradtak, akár itthon nehezedett rá 
juk a megaláztatás száz és száz variá­
cióban, akár idegenben mardosta lelkű­
ket a kiüldözöttség keserűsége.

soha másnak, mini magyarnak 
nem vallották magukat és büsz­
kén hirdették a magvar nemzet­

hez tartozandóságukat
A megaláztatások, a szenvedések tisz­
titó «izében próbát állott nemzethüségük 
kősziklánál is szilárdabb alapja a gene­
ráció magyar érzésének. Bizton számit-
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HOvéssI fényképek, nagyítások, 
olajfestmények

SZIPAL udv. fényképésznél 
Piac ucca 4« Tel. 17 73.

Iiat rájuk a nemzet, hogyha karjukra, 
szivükre és agyukra szüksége lesz, a 
haza hivó szavára ott lesznek. Amiké­
pen ott voltak mindnyájan a múltban, 
úgy ez a sorsüldözött nemzedék is elfe- 
tójiti minden keserűségét és hűséges fia 
marad magyar hazájának.

Létay Lajos az isteni parancs köve­
tésével. az ifjúság ralongó szerete- 
tével. hazájának, hitének és az em­
beriségnek ügyét szolgálta neme­
sebb. fcnköltebb hivatást ember 

nem kívánhat magának.
és hogy Létav Lajos ezt a hivatást 
nemcsak választotta, de utolsó percig 
hűséggel be is tartotta, ez az ő legna­
gyobb dicsősége, mely megörökíti ne­
vét nemcsak az OMIKE történetében, 
de embertársainak emlékezetében is. 
A minden idők magyar hazafias zsidó 
ifjúság lelkében élni és hatni fog Lé­
tay Lajos dicsőséges neve és emléke­
zete. Ez a dicsőség nem száll sírba, 
nem múlik el földi élettel, ez a dicső­
ség árad felénk az ő emlékéből, mely 
nem hal meg. hanem él és hirdeti Isten 
müvét, a felebaráti szeretet eszméjét. 
Mi megfestettük a képét, hogy tekin­
tetünk az ő nemes, szolid vonásaira 
^tve, reá való emlékezésből s az ő 
péidájaboi erőt és útmutatást merítsünk 
a közérdekben való áldozatos munkára 
Megfestettük a képét, hogy emlékez- 
zünk reá testi megjelenésében is. mint 
olyan férfiúra, kit hiúság nélküli érző 
szívű, jóságos emberként tiszta karak­
terként szerettünk, tiszteltünk és haló 
poraiban is áldunk. Az ő képe elé ve- 
ze juk a magyar zsidó apákat, mondja­
nak imádságot érte, ki letörölte az ő 
gyermekeik könnyeit és ide vezetjük 
el a magyar zsidó ifjakat: tekintsenek 

,?z 0 mentorukra és adják nem­
zedékről nemzedékre szájhagyomány­
ként. hogyan élt, mit tett Létay Lajos 
mi volt életének az a tartalma, amiért 
mi a kortarsak, mint férfiideált mint a 

ió zsidónak mintáké- 
pet állítottuk Létay Lajost az utókor elé.

Dr. Hegedűs Jenő beszédét követő tet- 
szeszaj elülése után a Debreceni Izrae­
lita Ifjak Dalköre egy szívig ható gyász­
dalt adott elő. 
amelynek

vezér
szólamát Lobi Béli 
recitálta tökélete! 
precizitással él 
mély átérzéssel. — 
Majd Neumam 
György, az Omiki 
főiskolai hallgatói 
csoportjának elnö 
ke vette át az arc 
képet szép és lelkei 
beszéd kíséretében 
A beszédet telje! 
terjedelmében la 
punk más helyéi 

Neumann György közöljük. Ezutái 
ismét az Izraelit! 

Ifjak Dalkörének egy mintaszerű pro 
dukciója következett, majd dr. Fejé 
Ferenc hitközségi elnök zárószavaiva 
ért véget az impozáns gyászünnepély.

KisofermekM neveti ajka 
Testvériének kedves vonásai 
Szőlőinek jóságos tekintete
esztendők múltán drága ereklyévé 
válik, ha megörökíti őket otthon 

meghitt családi körben.
És esek pír fillérbe kerül.

Ne holnapután 
Ne holnap
De mai
vásároljon egy 

fényképezőgépet

Szakái Géza
hirnevae amatőrfényképész fotoszak- 
üzletében, Fereno József ut 34. sz. 

(Hegedűs Sándor-palote.)
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A jogászbál előkelőségei.
Baloldalt: dr. Kováts Andor egyetemi tanár, a középen vitéa Siposs Árpád al­

tábornagy, dandárparancsnok.
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flíjabbVass Béla és Tóth János szombathelyi 
építészek pályaterve nyerte az első dijat a hősök 

emlékművére hirdetett tervpályázaton
A hősök temetőjében emelendő em­

lékmű tervpályázatára beérkezett pálya­
tervek bírálatát a kiküldött bíráló bizott­
ság dr. Vásáry István polgármester el­
nöklete alatt befejezte és hétfőn délelőtt 
meghozta döntését is. Az I. díjjal a 40. 
sz. pályatervet tüntette ki, amelynek 
szerzői ifj. Vass Béla oki. építészmérnök 
és Tóth János Szombathely, a II, dijat a 
4. sz. pályaterv nyerte, tervezője dr.

Leckner Jenő építész, műegyetemi rk. ta­
nár Budapest, a III. dijat pedig a 31. sz. 
pályatervnek ítélte oda, amelynek szer­
zője Mirgai László debreceni építészmér­
nök. . *

A pályaterveket a feltételek értelmé­
ben a keddi naptól kezdve a Déri- 
muzeum előadó termében 8 napi köz­
szemlére állítják ki, ahol azokat bárki 
megtekintheti.

Rendkívüli sikerrel folyt le az Ady 
Társaság második vitadélutánja 

Béber László előadása az uj magyar drámáról
Az Ady-Társaság vasárnap délután a 

Déri-muzeum dísztermében nagyszámú 
és intelligens közönség jelenlétében ren­
dezte második vitadélutánját, amelynek 
sikere még az elsőét is felülmúlta. Az 

előadó szerepére 
ezúttal Béber 
László, a Társaság 
irodalmi osztályá­
nak tagja, a kiváló 
színikritikus vállal­
kozott, aki előadá­
sában a modern 
magyar dráma 
múltját, jelenét és 
jövőjét fejtette föL 
Béber abból indult 
ki ,hogy a magyar 
drámairodalomnak 
csak elszigetelt 
nagyságai vannak 

Béber László és drámairodal­
munk igazában si­

lány értékű szórakoztató irodalom, 
amely híjával van minden etikai súly­
nak és inkább az iparművészet, mint a 
filozófiai eszn ékkel gazdag mélyebb iro­
dalom benyomd- " 1 -lti a tárgyilagos
szemlélőben.

Molnár Ferencnek — mondotta Béber
o*«<$»® *e * ® * ® »*®*®*®*4

kétségtelenül meg varinak a maga ra­
gyogó technikai és intellektuális kvalitá­
sai, etikai mélysége azonban jelentéktelen. 
S még inkább igy van ez Molnár divatos 
epigonjainái, Szenes Bélánál, Bus Fekete 
Lászlónál, Fodor Lászlónál és társaiknál. 
A modern dráma világszerte válságban 
van, de Magyarországon e válság még sú­
lyosabb, mint másutt, mert itt a közviszo­
nyok még azokat a tisztes kísérleteket is 
csődbe fullasztják, amelyek Németország­
ban határozottan a kollektív drámát jelö­
lik meg, mint a jövő drámáját. Magyar 
drámairodalom ma nincs — mondotta az 
előadó —, de hiszem, hogy lesz.

Béber László pompásan felépített, kö­
nyörtelenül éles logikájú, bátor és eredeti 
szempontokban gazdag előadását a kö­
zönség viharos tapssal köszönte meg.

A témához először dr. Kardos László 
szólt hozzá. Az előadó — mondotta — 
filozófiai eszmét és szociális tartalmat 
követel a drámától, pedig ezek nem esz­
tétikai posztulátumok és igen sok töké­
letes műalkotást ismerünk, amelynek 
nincs semmiféle határozottabb filozófiai 
álláspontja, vagy éppen társadalmi ten­
denciája. Az előadónak a magyar drámá­
ról hangoztatott Ítéletét indokolatlan 
pesszimizmus hatja át. Drámánk erkölcsi,

A debreceni jogászbál. 
A rendező gárda.

politikai és anyagi okok miatt valóban 
válságban van, de —- van s a közviszo­
nyok változtával naggyá fejlődhetik.

Fáy Árpád védi az előadónak azt a fel­
fogását, hogy igaz irodalom csak szociá­
lis, vagy világnézeti tartalommal jelent- 
kezhetik. A jövő drámája a kollektiv 
dráma, amely a tömegek sorsát hordozza 
meg a színpadon.

Kardos Pál nemcsak abban látja a 
dráma válságát, hogy a kor nagy eszméi­
től elszakadtak az irők mert, mint 
mondja, a művészetnek nem szinekv&non. 
ja filozófiai tételek és korszerű igazsá­
gok hangoztatása —, hanem abban is, 
hogy az irők tudatában elhomályosultak 
a dráma müfajtörvényei.

Kertész Dániel úgy véli, hogy a ma­
gyarság mai sorsa a kollektiv drámát kí­
vánja s az igazi tehetség át fog törni az 
Írók szellemére nehezedő pesszimizmu­
son s talán már ott is lappang egy isme­
retlen iró asztalfiókjában az uj, nagy 
magyar dráma.

Oláh Gábor a drámának finom elméle­
tét adja. A drámában, mondja, az egyén 
és a végtelen csap össze megrendítő küz­
delemben. Ilyen megrendítő hatást azon­
ban a modern magyar drámairodalom 
csak egyszer produkált és pedig a Her- 
czeg Ferenc Bizáncában. Béber fejtege­
téseit a magáévá teszi. A közviszonyok 
nyomásától az igaz Írót nem félti, hiszen 
Katona József még sokkal fullasztóbb 
atmoszférában alkotta meg a Bánk bánt. 
A jövő drámáját ő is egy kollektivista 
műfaj keretei között képzeli el és Berlint 
látja az uj drámairodalom forrongó ko­
hójának.

Gulyás Pál tagadja, hogy a jövő drá­
mája csak a kollektivista dráma lehet. 
Szerinte az egyéniség egyre intenzivebb 
erővel foglalja el helyét az emberiség ér­
deklődésében és sző sem lehet róla, hogy 
a jövőben ne találja meg helyét a színpa­
don.

Miké Lajos a dráma válságát az egye­
temes erkölcsi dekadenciának tudja be. 
Ha a közerkölcsiség megszilárdul, a 
dráma is fel fog lendülni.

Somló János a szocialista dogmatizmus 
szemszögéből fejtegeti a kérdést. A mai 
dráma egy hanyatló társadalmi osztály­
nak, a polgári osztálynak a drámája — 
mondja — és akkor fog megujhodni, ha 
az osztálykülönbségek eltűntével a mil­
liós tömegek érzéseit és vágyait viszi 
színpadra. A jövő drámájának csiráit a 
mai szavaló kórusokban látja.

Ezután Juhász Géza ügyvezető elnök 
összefoglalta a vita eredményét, öröm­
mel állapította meg, hogy Béber László 
előadása mély és tartalmas vitát provo­
kált s örömmel állapította meg azt is, 
hogy a felszólalók többsége bizik a ma­
gyar dráma jövőjében. (—s)

Szépen sikerült előadást rendez­
tek a debreceni nyomdászok
Szép sikerrel zajlott le vasárnap dél­

után a debreceni könyvnyomdászok ka­
baréelőadása az egyesület Arany János 
uccai dísztermében. A hatalmas közönség 
teljesen betöltötte a szép dísztermet.

A műsor első száma a nyomdász-zene­
kar nyitánya után Szegi László szavalata 
volt, amellyel oly nagy sikert váltott ki 
a hallgatóság köréből, hogy ráadásul egy 
másik verset is el kellett szavalnia. Ez­
után egy tréfás monológ következett, 
melyet Gránicz Balázs adott elő a közön­
ség zajos tetszésnyilvánítása mellett.

Szünet után egy vígjáték előadása kö- 
veticezett. Czégény Ilonka pattogó, friss 
játékával valósággal magával ragadta a 
közönséget, mig óriási tapsot kapott 
Dvorszki Paula eleven cselédleány alakí­
tásával. Ügyesen játszottak Domokos 
Ilonka, Szegi László és Gránicz Balázs.

Nagy László néger táncaival freneti­
kus sikert aratott. — Előadása után a 
nyomdász-zenekar jól megszervezett 
együttese zárta be a nagyszerűen sikerült 
műsort
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Miss Debrecen udvarhölgye: Simon Gizi

Meghalt az a fiatalkorú betörő, 
aki a rendőrségtől való félel­
mében a Nagyerdőn mellbelőtte 

magát
Hirt adott a Debreceni Független Új­

ság arról, hogy a nagyerdőben közel a 
klinikai telepekhez átlőtt mellel találtak 
egy fiatalkorú tanulót, akiről kiderült, 
hogy a rendőrségtől való félelmében 
lőtte magát mellbe. A fiatal tanuló 
ugyanis a napokban a Homok uccán lo­
pást követett el, amelyre rájöttek és a 
rendőrség már kereste is. A súlyosan 
sérült fiatal tanulót bevitték a sebészeti 
klinikára, ahol ápolás alá vették. Az 
életnek megmenteni nem lehetett, mert 
a golyó a gerincoszlopban megakadva 
olyan súlyos sérülést okozott, hogy va­
sárnap reggelre meghaU^ ^ ^ ^ ^

Dr, Haász Imre előadása 
a Debteceni Munkás 
Otthon [ Szövetségben,
Vasárnap, 18-án délután dr. Haász 

Imre zsidó reálgimn. tanár, a jeles 
ethnográfus tartott előadást „Természet- 
feletti lények a magyar néphitben” cí­
men. Az előadás az Egyetemi Népszerű 
Főiskolai Tanrfolyam keretében folyt le.

Előadó reámutatott arra, az egyébként 
közismert körülményre, hogy a pogány 
magyarok ősvallásának kevés nyoma van, 
mert a keresztyén kultúra azt el feled­
tette. Külföldi krónikákból sem pótolhat­
juk ezt, mert azok a turk összefoglaló 
név alá vesznek minket is és igy nehéz 
megállapítani, hogy ebből mi vonatkozik 
reánk, magyarokra. Hazai krónikásaink 
jóval később élnek és mereven elzárkóz­
nak a pogány néphit elől. így nem ma­
rad más hátra, minthogy a mai népszoká­
sokat tanulmányozzuk, amelyek az el­
pusztult pogány magyar kultúrából ke­
rültek ki s maradtak fenn.

Dr. Haász Imre azután hathatósan reá­
mutatott arra, hogy azáltal, hogy az 
ethnográfus gondosan összegyűjti és 
rendszerezi ezeket a babonákat és népha­
gyományokat, távolról sem akarja azokat 
terjeszteni. Ellenkezőleg, úgy bánik ve­
lük, mint a természettudós a baktériu­
mokkal, hogy gondosan összegezi azokat 
lombikjában, de onnét ki nem ereszti. Az 
ethnográfus, amikor összegyűjtötte eze­
ket a babonákat, tudatossá teszi s ezáltal 
az ember lelkét sok kínos, nyugtalan, fe­
szült állapottól megszabadítja.

A jeles előadót a zsúfolásig megtelt 
diszterem közönsége lelkesen megtap­
solta.

Levente kulturest
A debreceni II. kerületi Levente 

Egyesület vasárnap este kulturelőadást 
rendezett a DTE Péterfia uccai torna- 
csarnokában.

Szépszámú közönség előtt a levente 
zenekar nyitánya után Nagy Béla adott 
elő kellemes hangján kedves kuplékat. 
Utána Steszkó István énekelt lágy tenor­
hangjával magyar dalokat. A szépen si­
került énekszám után Barna Ica, Vigh 
Manci, Vigh Imre, Elek József és Elek 
Gyula adtak elő ügyes táncszámokat, 
majd egy rövid színdarabot.

A műsort a levente zenekar előadása 
zárta be.

legjobb hirdetési orgánum 
a debreceni független újság.
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Miss Debrecen 1931. FülÖp Magda.

Az Újságíró Club közönsége meleg sze­
retettel vette körül Miss Debrecen 1931-et 
és udvarhölgyeit vasárnap a táncos öt 

órai teadélutánon
Vasárnap délután a Debreceni Újság­

író Club táncos 5 órai teát rendezett 
Miss Debrecen 1931. és két udvarhöl­
gye tiszteletére. A clubtagok és ven­
dégeik zsúfolásig megtöltötték a club 
összes helyiségeit, ember-ember hátán 
szorongott a tágas termekben s mikor 
Miss Debrecen a club vezetőinek kísé­
retében megjelent, lelkes éhezéssel és 
tapssal üdvözölte őt a clubban megje­
lent uriközönség. A táncterem végén 
virágokkal díszített asztal várta Miss 
Debrecent és udvarhölgyeit, akiket is­
merőseik személyes gratulációknak 
végtelen sorával árasztottak el. Rácz 
Károlynak és közkedvelt cigányzene­
karának zenéjére ezután kezdetét vette 
a tánc, Miss Debrecen és udvarhöl- 
gyeit egymásután kérték fel az arany-

ifjúság tagjai s mindenki jókedvű öröm­
mel nézte a három legszebb debreceni 
lányt, amint táncosaik karján suhantak 
tova a táncteremben. Meg lehet állapí­
tani, hogy Miss Debrecennek és udvar­
hölgyeinek az Újságíró Clubban is egy­
hangú sikerük volt, mindenki igazolva 
látta a szépségverseny zsűrijének Íté­
letét, általában az a felfogás alakult ki, 
hogy a debreceni szépségverseny idei 
győztesei Miss Hungária választáson is 
a legszebb reményekkel startolhatnak. 
A táncos 5 órai tea közönsége a leg­
kellemesebb, legderüsebb hangulatban 
a késő esti órákig maradt együtt s Miss 
Debrecennek és udvarhölgyének újból 
kijutott az ünneplésből, amidőn nyolc 
óra előtt egy kellemes délután emlékei­
vel eltávoztak az Újságíró Clubból.

Munkásszakszervezetek küldöttsége 
a polgármesternél a munkanélküliek

ügyében
Az átadott memorandumot legközelebb 

a közgyűlés Is tárgyalni lógja
A tél előrehaladásával mindinkább 

növekedik a munkanélküliség s ezzel a 
nyomor is. Érthető, ha a munkásságot 
álladóan és erősen foglalkoztatja e nyo­
masztó kérdés. Hétfőn délben a debre­
ceni munkásszakszervezetek egy tíz­
tagú küldöttsége kereste föl dr. V á- 
s á r y István polgármestert s a követ­
kező memorandumot nyújtotta át a 
munkanélküliség ügyében, kérve egy­
ben intézkedését:

Az egyre inkább fokozódó s az el­
múlt éveknél sokkal nagyobb mérvű 
munkanélküliség arra késztette a deb­
receni munkásszakszervezeteket, hogy 

1 jelen beadványukkal megkeresést in­
tézzenek Méltóságodhoz, amelyben

egyrészt a munkanélküliek nyomorá­
nak nagyobb mérvű enyhítését kérel­
mezzék, másrészt pedig már most fel 
óhajtják hivni Méltóságod figyelmét 
azokra a megteendő intézkedésekre, 
amelyek a kora tavasszal munkaalkal­
mak megteremtésével véget vetnek a 
munkanélküliek súlyos nélkülözésének.

A munkanélküliség Debrecen város 
lakosságának ma már több mint 
10 százalékát sújtja s 15.000 lé­

lekre tehető azok száma.
akik minden kereset nélkül szenvedik 
át, részben mint családfentartók. rész­
ben mint családtagok a hideg téli na­
pokat, amelyek szenvedései most már

Miss Debrecen udvarhölgye:
Marton Böske.

talán egészen a nyári hónapokig nap- 
ról-napra fokozódnak.

Arra kell kérnünk Méltóságodat, 
hogy a munkanélküliek segítését sokkal 
nagyobb mértékben kiszélesíteni mél- 
tóztassék. amint az az utóbbi időben 
történt s e cél keresztülvitele érdeké­
ben méltóztassék a most folyó nép- 
számlálás idevonatkozó adatait a leg­
sürgősebben feldolgoztatni s ezen ada­
tok alapján mindazoknak a munkanél­
küli családoknak, akiknek nincs ke­
nyérkeresőjük, sürgős segítséget nyúj­
tani méltóztassék.

Adataink vannak arra nézve, hogy 
vannak családok, akik támogatásának 
ügye a Népjóléti Hivatalnál fekszik s 
4—5 hét is elmúlik, amig a jelentkezés 
napjától a tényleges segítésre kerül a 
sor. Pedig

ezek a családok már az utolsó da­
rab ruhájuktól is megváltak s ma 
már gyermekeikkel együtt az éh­
ség és a hideg borzalmas szenve­

déseinek vannak kitéve.
Megszámlálhatatlan azok száma, 

akik semmiféle támogatásban sem ré­
szesülnek, sőt még a jelentkezésüket 
sem veszik figyelembe, vagy pedig ala­
csony intelligenciájuknál fogva nem is 
tudják, hogy hol és milyen módon kell 
jelentkezniök esetleges támogatásra.

Amidőn a segélyezés irányában a 
fentiekben elő terjesztettük óhajainkat, 
továbbmenőleg már jó eleve felhívjuk 
Méltóságod figyelmét arra a körül­
ményre, hogy

a tavaszi Idő beálltával Is alig 
van kilátás arra. hogy olyan mun­
kaalkalmak jelentkezzenek, ame­
lyek a munkanélküliek számba- 
vehetö részét munkához tudják jut­

tatni.
Alig van már nagyobb gyárüzem, 
amely működésben volna s a meglevők 
is vagy be akarják szüntetni üzemü­
ket, vagy pedig minimálisra óhajtják 
redukálni személyzetüket.

A fa- és vasloarban foglalkoztatott 
munkások ezrei hiába váriák a ta­
vaszt. számukra semmi változást 
nem fognak hozni az enyhébb na­
pok. mert a gyárak üzemei to­

vábbra is zárva maradnak
s az építőiparban foglalkoztatott sok­
féle szakma munkásainak sincs jelentő­
sebb munkaalkalomra kilátása.

Az egyetemnél végzett munkálatok 
és uj építkezések befejezéshez köze­
lednek s ezek alig nyújtanak ma már 
munkaalkalmat egy-két száz ember­
nek.

Némi reménykedéssel töltött el ben­
nünket az uj városháza építésére vo­
natkozó tervek, azonban megdöbbenés­
sel látjuk, hogy a tervező építészek el­
foglaltságára való utalással

ennek a tervnek a megvalósítása 
is egyre Inkább elhúzódik

éppen akkor, amikor a legnagyobb 
szüksége mutatkozik annak, hogy a 
munkanélküliséget munkaalkalmakkal 
enyhítsük.

Nagyon kérjük Méltóságodat, hogy 
hasson oda minden erejével, hogy ez az 
építkezés még ez év folyamán megkez­
dessék s lehetőleg már a kora nyári 
hónapokban munkaalkalmat nyújtson.

Amikor mindezeket bátrak vagyunk 
Méltóságod elé terjeszteni, meg kell



■J -v _ I? v* O« Oft Of* J
ragadnunk az alkalmat arra, hogy Mél­
tóságod elölt is tiltakozzunk az ellen, 
hogy a szervezett munkásságnak akár 
a munkaalkalmak teremtése iránt, akár 
pedig a munkanélküliek segélyezése 
ügyében megindított egyes akcióit po­
litikumnak minősítsék akár egyesek, 
akár testületek, akár pedig politikai 
pártok.

A szakszervezetek a munkásság gaz­
dasági szerveit képezik s a mint pél­
dául birtokos ügyekben, vagy az ipar 
ügyekben senki sem vonja kétségbe az 
OMGE vagy a GyOSz véleményezési 
vagy előterjesztési jogát, éppen úgy 
ínunkásügyekbcn s a munkásságot 
érintő kérdésekben a szakszervezetek 
teljes joggal lépnek fel s aki ebben po­
litizálást lát, azt vagy elfogultság vagy 
pedig rosszakarat vezeti.

Az OMGE vagy a GyOSz sem fog­
lalja magában az egész ország gazda 
vagy ipari érdekeltségét, mintaliogy a 
szakszervezetekről sem állítjuk soha, 
hogy ahhoz minden munkás hozzátar­
tozik s igy tehát joggal kiválthatjuk, 
hogy munkás ügyekben a mi vélemé­
nyünk, a mi előterjesztésünk is mcgkhall 
gatásra találjon s visszautasítjuk azt a 
vádat, amely rejtett politikai célokkal 
gyanúsít meg bennünket mindannyiszor, 
valahányszor munkásérdekekben szót 
emelünk.

A küldöttség szónoka Oombossy 
Zoltán törvényhatósági bizottsági tag 
a memorandum átnyujtásakor rámuta­
tott arra. hogy a munkanélküliekről ré­
gebben készült kimutatás már nem 
tünteti föl a mai állapotot, mert azóta 
a munkanélküliek száma háromszo­
rosra emelkedett. A munkásság belátja, 
hogy nem egyedül Debrecen hivatott 
arra, hogy megoldja a súlyos kérdést, 
hanem elsősorban az államkormányzat. 
Kérte, hogy a polgármester a januári 
közgyűlésen találjon módot arra, hogy 
a törvényhatóság feliratot küldjön a 
kormányhoz s a föliratot pártolás vé­
get küldje meg az összes városoknak 
és törvényhatóságoknak. Egészittesse 
ki a népszámlálás rendelkezésére álló 
adatai alapján a munkanélküliek statisz­
tikáját. Hasson oda, hogy az egyetemi 
építkezéseket tovább folytassák, a vá­
rosháza, a hősök emléke, a köztemető 
építkezései, egyszóval mindazok a 
munkák, amelyekre a pénz megvan, 
megkezdessenek.

Általában kíséreljen meg minden esz­
közt addig is, hogy a nyomorgó mun­
kanélkülieken ideig-óráig segítsenek. A 
szakszervezetek anyagi ereje már telje­
sen kimerült s az eddig a legfcgyelme- 
zettebben viselkedő debreceni munká­
sok hangulata érthetően mind kese­
rűbbé válik.

Dr. V á s á r y István polgármester 
kijelentette, hogy összehivatja a mun­
kanélküli bizottságot, ahol ezt a memo­
randumot részletesen fogja tárgyal­
tatni. Felutazik Budapestre és igyekszik 
elérni, hogy az egyetemi építkezése­
ket folytassák s igyekszik a közte­
mető, hősök emléke építésének jóváha­
gyását kisürgetni. Igyekszik újabb ön­
kéntes adakozással, vagy más forrá­
sokból eredő anyagi erőkkel segíteni a 
bajon

s amennyiben a két és fél millió 
kölcsönt megkapja, legkésőbb meg­
kezdeti a városháza építését má­

jusban.
Már a januári közgyűlésből föliratot 
küldenek a kormányhoz.

Ezután a különböző szakmák adták 
elő speciális panaszaikat.

A küldöttség szónoka Gombossv Zol­
tán külön rámutatott arra. hogy leg­
közelebb 150 magántisztviselő lesz ál- 
lásnélkül, mert a bankok összes vidéki 
s affiliált vállalataiknál leépítést végez­
nek s ezek érdekében semmi intézke­
dés nem történt, ezért kéri, hogy az ö 
érdekükben is tegyen valamit a pol­
gármester.

A küldöttség a polgármester intézke­
déseiben reménykedve távozott.
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Elsőrendű keményfe és festett

bútorok
olcsó árban beszerezhetők
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Az Újságíró Club vasárnapi teadélutánjá’•ól. Az asztal közepén Miss Debrecen és
két udvarhölgye.

Két festő a Derí-muzeumban
Idősb és ifjabb Kovács János képkiállitása.

Alig zárult a Miipártoló Egyesület téli 
tárlata, máris uj kiállítás megnyitásáról 
adhaunk számot. Két festő képei függnek 
a falakon. Nem a véletlen vagy az irá­
nyok egyezése kapcsolja őket össze, 
hanem szoros vérségi kötelék. Az egyik, 
már elhunyt művész, az apa, a másik a 
fiú, aki kegyelettel szedte össze az élete 
javát itt élt feső munkáinak egy részét, 
de kiállít egy kollekciót saját müveiből 
is. A hagyatéki kiállítás nem teljes, a 
képek nagy része szétszóródott, de az 
egy termet megtöltő anyag is méltóan 
örökíti meg a nemes művész emlékét.

A baloldali terem az apáé. Idősebb 
Kovács János nyugodt, kiegyensúlyo­
zod művész volt, megfontolt és körül­
ményes ember. Aprólékosnak és elmé- 
lyedőnek látszik. Nem lírai kedély, nem 
méláz, nem álmélkodik. Nem tartozik 
az ideges és remegő kutatók közzé. In­
kább megfigyel, boncol, kitapint és le­
szögez. Jellegzetes látása már zsengéin 
is kiütközik. „A csősz szalonnát süt“ 
cimü képe szinte gyermekkori munka, 
de már modell után készült, csendélet- 
szerű részletekkel. Idősb Kovács tiihe- 
gyes ecsettel s nagy rutinnal dolgozik. 
Semmit sem biz a fantáziára, se a né­
zőére, se a magáéra. Nem komponál, 
csak lát. Ez festői hitvallása is. Kint 
járt Münchenben, végigdolgozta az aka­
démiai éveket, dijakat kapót, jelentős si­
kerei voltak. A müncheni muzeum képet 
vett tőle. A 90-es években már Debre­
cenben találjuk, itt dolgozik haláláig. 
Kemény és megállapodott. Minden mű­
vészi mozgalom nyomtalanul áramlik cl 
fölötte. Az impresszionizmus rajzbontó 
szinessége, az expresszionizmus lelki 
forradalma hidegen hagyja, ö tudja a 
magáét. Az embert festi, nemesen egy­
szerű portrékat alkot, letoinpitott, kissé 
fájdalmas színekkel. „Soós Gábor tan­
szék alapító1*, ez a felírása az egyik 
arcképnek. A lazúros zöld háttérből fino­
man válik ki a sárgás fej és a ruha 
izes, gazdag, szürke plasztikája. Itt függ 
egy karakterben pompásan megoldott 
Csokonai-kép is. Finom színezésű vi­
rágcsendéletei is vannak. A tájképfes­
tést mintha csak pihenőnek tekintette 
volna: sziliek könnyed játéka tenyérnyi 
vásznakon. De vannak gyöngyösen 
borongó harmóniái, van opálosan párás 
ege és pompás havas tája is.

A másik teremben ifj. Kovács János 
képeit találjuk. Művészete az apáénak 
éles ellentéte. Még érdeklődési köre is 
más: nem az ember, hanem a termé­
szet. Témái igénytelenek: földek, meg­

hívj t házak, egek, vizek. Művészete ösz­
tönös, temperamentuma lobogó. Ecset­
kezelését bátornak, biztosnak, vágtató- 
nak érezzük. Egy ülésre elkészíti képeit, 
amelyeken dúsan felrakott festékfoltjai 
élő sziliekké válnak. Nem keres, nem 
tapogat, ismeri erejét. Minden vonalat, 
formát az ösztön és tudásadta bizton­
sággal tesz helyére. Képei között nin­
csenek nagy kvalitásbeli ingadozások. 
Magára talált, férfias erejti, finom szemű 
művész.

A Balaton mellől egy sorozat pára­
telt, kék-zöld fényű tájképet hozott. Vi­
zein a hullámtaraj Wtéká, az ég kék

VED , „ 
Szárazelemek ős telepek 

zseblámpa és onódtelepek 
számára. • ,

Teljesítményük felülmúlhatatlan. 7 
Minden szaküsletban kaohatólt. /
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tükrét, a nagy folyékony síkságot érzé­
kelteti. Néha buja, zöld fák, kövér me­
zők közül csillául ki a napos, vakító viz.

„Llbakert“-je már szűkét* hazájából 
való. I lizfalak oldalain szikráznak a 
sárga napfoltok, előttük didergő fák az 
éles esti levegőben. „Kilátás a műterem­
ből“ cimü képe a párás, ködös szürkék 
harmóniáját a (Íja. „Olaj ütői uccarész- 
Iet“-én a nanvillódzás játéka izgatja. 
„Kiiicseshegy“-e Paá! Lászlóhoz méltó, 
finom tónusú ötvözete. „Szegfüs csend­
élet“ én felharsan a sziliek bujkáló tüze. 
„A ló az istállóban“ nemes tanulmány. 
Kertségi házain a talaj lankás domboru­
latait oldja meg biztos kézzel és a fény 
árnyák játékait egyszerűsíti szuggesztiv 
formákká. Egy finom női portré és Zol- 
tay Lajos sikerült képmása bizonyítják, 
hogy ifj. Kovács mint arcképfestő is a 
legjobbak közé tartozik.

Vadász Endre.

Népszámlálási közlemények
Felhívás a közönséghez, — Utasítás számlálóbiztosok számára.

A népszámlálás vezetősége felkéri 
a közönséget, hogy az esetleg még 
hátralevő hiányokat és elmaradásokat 
szíveskedjék bejelenteni. Nemzeti érdek 
ugyanis, hogy a mostani népszámlálás 
a lehetőségig pontos képet adjon csonka 
hazánkról. A számolásból kimaradtak 
önként jelentkezésének határideje ma, 
20-án este 7 órakor lejár. Aki tehát még 
nem tett eleget jelentkezési kötelezett­
ségének. az ma estig feltétlenül jelent­
kezzék, a határidő lejárása után, ha 
bevárja, hogy megidéztessék, minden 
esetben a törvényben előirt eljárás fog 
megindulni ellene.

A népszámlálás vezetősége figyel­
mezteti a számlálóbiztosokat, hogy az 
anyag beadásának utolsó határideje a 
mai napon szintén lejár. A vezetőség 
csak különösen indokolt esetekben ad 
legfeljebb egy napi haladékot, de a mai 
nap folyamán ezt is be kell jelenteni. 
Aki a beadási utolsó határidőt indoko­
lás nélkül elmulasztja,

beadásánál jegyzőkönyvet fognak 
venni. A vezetőség figyelmezteti a

fel-
--------- — -........._ biz­

tosokat, hogy a. hivatali elöljáróiknak 
tartozó engedelmességre esküt tettek. 
Epén ezért a felülvizsgáló akár a köz­
ponti hivatal utján, akár személyesen 
vagy levélben hívja őket az anyagban 
előforduló hibák kijavítására, kötelesek 
a hívásnak a jelzett időben eleget tenni. 
Aki a hibák kijavítására a felülvizsgá- 
lónál a hívásra nem jelentkezik, az ki­
teszi magát annak, hogy a vezetőség a 
munkájukkal már elkészült számláló­
biztosok közül küld ki valakit a hibák 
és hiányok pótlására. A kiküldött szám­
lálóbiztos díjazása a hiba javí­
tására nem jelentkező szám­
lálóbiztos járandóságából helyeztetik 
levonásba. Ugyanígy jár az, aki mun­
káját bevégezve, anyagát beadja és el­
távozik Debrecen területéről. A hiba 
javításokra kéznél nem lévén, a vezető­
ség járandóságinak terhére leüld ki he­
lyette mást.

A Zenekedvelők Köre czidci pro­
gramja bővelkedik a szenzációkban. 
Mubcrmann, Drezdai Vonósnégyes és a 
tüneményes Harriet Henderson mellé 
most Anna Marie Guglielmetti követke­
zik. a világnak Galli Curci óta legelső 
szopránénekesnője, aki soha nem hallott 
virtuozitással énekli Mozartot és az

Felvétel az Újságíró Club va sárnapi táncos teadílutánjáról.

azzal az anyag
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Anna Marie Guglielmetti a világ legelső kolora- 
turénekesnoje a Zenekedvelők Köre meghívására

Debrecenbe főn
Január 31-én lesz a szenzációs hangverseny az Arany Bike szálló hangvweeiy-

t érmében.
olasz szerzőket egyaránt, akinek — túl­
zás nélkül mondhatjuk -— ma ar egész 
világ zenei közönsége a lábai előtt fek­
szik. A debreceni közönség előtt sem: is­
meretlen a neve, hiszen van-e valaki, 
aki nem hallotta volna a rádió gramo- 
fonhaiigversenyein az ő csodálatos éne­
két, a szebbnél szebb lemezeket, ame­
lyek hirdetik, hogy ismét megszületett 
a kólóra turaének fejedelme... Na try ál­
dozatába került a Zenekedvelők Köré­
nek, hogy Ougliemettit, áld világturnéja 
során e hó 20-án énekel Budapesten, 
Debrecen vészére lekösse s ez annál ne­
hezebb volt, mert a világhírű művésznő 
Budapestről egyenesen Konstahtiná- 
polyba utazik, onnan ismét .Párisba és c 
két elég távoli pont között énekel ja­
nuár 29-én Prágában, 31-én pedig Deb­
recenben. A Zenekedvelők Köre azon­
ban szívesen meghozta ezt az áldozatot, 
mert különös nagy súlyt helyez arra,

FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó
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MINCE Él RÖVIDÁRU SZAKÖZLET
Hatvan oeca 1. — (Püspöki palota.)

hogy a közönségnek még .a mai nehéz 
körülmények között is világvárosi pro­
gramot adjon. A zene. közelebbről az 
énekművészet barátainak nagy ünnepe 
lesz teliát ismét, amikor január 31-én 
Debrecenbe jön Chiglietnettl, a fiatal és 
tüneményesen szép művésznő, akinek 
fogadtatására egyébként a Kör vezető­
sége a szokottnál is nagyobb előkészü­
leteket tesz, szem előtt tartva azt, hogy 
ez az esemény egyben az olasz-magyar 
kitintrkapcsolat elmélyítését is szolgálja.

Film bemutatás 
és Adolf Pollák 
előadása a Szent­

földről
Hirt adtunk már arról, hogy e hó 

26-án bemutatásra kerül a Tavasz Pa­
lesztinában cimü film. Egy kétezer éven 
át pusztává változott országból kövek­
ből és homokból emelkedik ki, épül 
napról-napra nagyobbá, szebbé egy uj 
kai túr és gazdasági közösség. A mai 
már semmin sem meglepődő embernek 
is őszinte csodálatát keiti fel az a gt- 
gáutikus munka, melynek eredménye­
ként épül újra a Szentföld.

Ezt az újonnan épülő földet hozza a 
szemeink elé ez a nagyszerű film. elénk 
varázsolva egy keleti mindenkinek 
szent föld darab, nyugati tempót jó­
val felülmúló fejlődését, virágzó koló­
niáival, faivaival és városaival.

A film szürtetjében fogja előadását 
megtartani Adolf Pollák, a Paleszti­
na! kolonlzációs alap európai vezetője 
és Így, mint a kérdés legalaposabb is­
merője fogja megvilágítani a Paleszti­
nái építés alapjait.

Adolf Pollák. aki H e r z 1 Tivadar­
nak a Palesztina eszme megteremtőjé­
nek. annak haláláig titkára volt és igy 
legközelebb állott hozzá, e hó 25-én 
vasárnap délután 6 órakor is tart a 
Pro Palesztina Szövetség tagjai, vala­
mint a Palesztina! munka iránt érdeklő­
dők részére egy előadást az Izr. Hit­
község dísztermében (József kir. hg. 
a. 26.) „Személyes emlékezések Herzl 
Tivadarról“ elmen. Rajta kívül fölszó­
lal még Lédere rIgnác a keren kaye- 
meth magyarországi vezetője is.

A tanácsteremben tartandó előadásra 
belépti dij nincs.

Szerdán lesz dr. Tóth 
Aurél előadása 

u Ügyvédszövetségben
Megírtuk már, hogy az Ugyvédszö- 

vetség debreceni osztálya január 21-én, 
szerdán este fél hét órakor tartja meg 
az ügyvédi kamara dísztermében elő­
adás sorozatának első estélyét, melyen 
dr. Tóth Aurél nyug. kúriai bíró. ügy­
véd fogja megtartani nagy jelentőségű 
előadását „Gyakorlati kérdések a bün­
tetőjog keretében“. A város minden 
társadalmi rétegében közelismerésnek 
örvendő illusztris előadó kimagasló 
egyénisége érthetővé teszi azt az ál­
talános érdeklődést, mely az est iránt 
már Is megnyilvánult.

Dr Tóth Aurél évtizedes blintetőbiról 
múltjában, mint a Magnaut „jó bírója“ 
élt köztudatban, aki az igazságot soha­
sem a paragrafusok ridegségében igye­
kezett megtalálni, hanem aki belevitte 
ítéleteibe hatalmas élettapasztalatát, 
weiisitierelél s megértő humanismu- 
sat. Mint ügyvéd is állandóan a krimt- 
miasztika ütőerén tartja kezét s ezért 
érthető kíváncsisággal tekintenek az 
előadás Iránt mindazok, akik a rmolern 
büntetőjogi gondolatokkal lépést szeret­
nek tartani.

Az előadás után este 8 órakor az 
Angol Királynő kistermében társasva- 
osorát rendez az ügyvédszövetség, 
melyre úgy a szövetség, mint az llluszt- 
f«s elfladó barátait és tisztelőit szívesen 

az elnökség. Étkezés étlap sze­
net.

HIRDETÉSI orgánum 
a debreceni független újság.

A debreceni jogászbál.
A résztvevők egy csoportja.

Véresre verte garázda sógorát, 
mert az nem fogadta köszöntését

A debreceni törvényszéken Jankovich 
Jenő dr. tanácselnök hétfőn délelőtt tar­
totta meg a tárgyalást Szegedi József és 
Szincsák János egyeki lakosok ügyében, 
akik botrányos verekedést rendeztek ta­
valy nyáron az egyeki Weisz Regina-féle 
korcsmában. A korcsmában mulatozott 
Szincsák János, akit a későbben érkező 
sógora, Szegedi József szívélyesen üdvö­
zölt. A már beborozott Szincsák a kö­
szöntésre ütéssel válaszolt és úgy mellbe­
vágta sógorát, hogy az hátratántorodott, 
majd botot ragadott és azzal akarta ütni, 
de az ütés a petróleum lámpát találta és 
sötétségbe borult a korcsma. A sötétben a 
két ember egymásnak rohant, dulakod­
tak és a verekedés áldozata Szincsák lett, 
mert Szegedi úgy elverte egy vasdarab­
bal, hogy az három hétig feküdt súlyos

betegen a debreceni sebészeti klinikán. 
A tárgyaláson a tanuk igazolták, hogy 
Szincsák volt a verekedés kezdeménye­
zője, aki még akkor is dühösen vereke­
dett és birkózott Szegedivel, mikor az 
véresre verte. A korcsmából kituszkolták 
egymást az uccára és ott verekedtek to­
vább, beleszédülve az utszéli mély árokba. 
Szincsák csak akkor hagyta abba a küz­
dést, amikor súlyos sebei következtében 
eszméletét vesztette. A bíróság a tanú­
kihallgatások után meghozta az ítéletet, 
amelynek értelmében Szegedi Józsefet a 
verekedésért 8 napi fogházra Ítélték, 
Szincsák Jánost, bár ő ellene mondattak 
el a terhelő vallomások, felmentették, il­
letve megszüntették ellene az eljárást, 
mert a kellő időben nem tették meg el- 

i lene a feljelentést. Az Ítélet jogerős.

Uray Sándor előadása amerikai 
útjáról a KIE-ben

A debreceni Keresztyén Ifjúsági 
Egyesületben népes és előkelő közön­
ség előtt számolt be vasárnap délután 
amerikai útjáról Uray Sándor lelkész. 
A közöség soraiban ott láttuk dr. Kes- 
serü Lajos törvényszéki elnököt, Sesz- 
tina Jenő kormányfőtanácsos, kamarai 
elnököt, dr. Mező Sándort, a debreceni 
ügyészség elnökét, Márk Endre udvari 
tanácsost, dr. Olchváiy Lászlónét, Po- 
povics Gyulánét, Uray Sándornét, dr. 
Révész Imre egyetemi professzort, vi­
téz Lépess Győző ezredest, dr. vitéz 
Tóth Gyula rendőrkapitányt, a debre­
ceni lelkészi kai tagjai közül Baja Mi­
hályt és dr. Diószeghy Mihályt s még 
másokat számosán.

K a r d o s s Zoltán, a K1E elnöke a 
megjelentek és az előadó üdvözlésével 
nyitotta meg az összejövetelt.

Uray Sándor lelkész tartotta meg 
ezután élvezetes előadását Ameriká­
ról, ottani tapasztalatairól. Elsősorban 
a New-Yorkba érkezéséről számolt be, 
a remek látványról, amelyet a Wool- 
wörth Building felhőkarcoló 64-ik eme­
letéről nyújtott a hatalmas város. Ér­

dekes, hogy a felhőkarcolók negyedé­
nek közepén ott, ahol

egy láb föld telek szélességében 
1.000.000 dollárba kerül, egész ház 
tömböt elfoglaló hatalmas templom 
van és mellette még mindig fenn­

tartva az ősi temető.
ahová New-York első lakói a pilgrimek 
temetkeztek. A hatalmas templomban 
mindig nagy a jövőmenők száma s 
ezért állandóan szól az automata zon­
gora. hogy a zajt elnyomja.

Elmondotta, hogy a földalatti vasúton 
naponta 2 millió ember utazik és hogy 
milyen egyszerű, az amerikai becsü­
letességre valló ennek a nagy forga­
lomnak a lebonyolítása. A villamos- 
kocsi ajtaját egy öt centes pénzdarab 
bedobása nyitja meg s aki ezt befi­
zette, egész nap, vagy akár napokig is 
hántatlanul utazhatik, mert ellenőrzés 
nincs. Be lehet jutni a villamos kocsiba 
a személyzeti ajtón is, de a közönség 
közül senki sem vetemednék arra, hogy 
ezt az ajtót használja. Az ujságárusitás 
is megdöbbentően egyszerű, A hirlapok

66*/3°/o os ideiglenes árleszállítás!

Mélyen leszállított áru könyvek:
Suei Piri» mélységei, vaskos 3 kötet

9.— pengő helyett csak 3'— pengő 
Preytegi Tartozik—Követel (Soll und Haben

9.— pengő helyett csak 3'— pengő 
Bulweri Rlenzl az utolsó római tribün,

2 kötet 6.— pengő helyett 2 — pengő 
Seotti Quentin Durand, 2 vaskos kötet

6.— pengő helyett 2*— pengő
Kaphatók

Hegedűs és Sándor R. T.
könyv- és papirkereskedésében, Debrecen, Pia« ucca 34.

tömege mellé az árusító bódé asztalán 
fatál van letéve, mindenki ebbe dobja a 
pénzt s ha kell, fel is vált magának. 
Ott a rikkancsot nem csalná meg senki.

A postaládák mellé gyakran tesz­
nek olyan csomagot, amely nem 
fér be a ládába s nincs eset rá. 
Hogy ezeket a csomagokat ellopnák.

^ A nagyvárosok templomai szépek. 
Szebbek, mint a felhőkarcolók. Mind­
egyik templomban szuterén "an. tár­
sadalmi helyiségül, színpaddal. A temp­
lomhoz közel csatlakoznak a mellék­
épületek. a vasárnapi iskolák helyisé­
gei, a tornatermek, fürdők, fogaikoz- 
tató műhelyek. Ez ad alkalmat az egy­
háztársadalmi élet fejlesztésére, ami 
nálunk alig lehetséges, hiszen ha elő­
adást akar tartani, a KIE-nek is köl­
csön kell kérni termet.

A lelkészeket híveik szeretik és 
nagy tiszteletben tartják.

Féláru jegyet kapnak a lelkészek a vo­
naton mert sokat kell utazniok egyházi 
ügyekben, de természetes az, hogy 
Amerikában ahol 30 millió ember tart 
autót, ahol a munkás is autón jár be a 
gyárba, autója van a lelkésznek is. A 

1 hívek rendszerint újévkor lepik meg 
lelkészeiket autóval, amelyet 5 éven­
ként ujjal cserélnek ki, viszont dolgoz­
atok kell a lelkészeknek, mert

az egyházi közgyűlésnek joga van 
félévi felmondással elbocsátani a 

lelkészt.
A közéletben jelentős tényező a temp­
lom. Uj eszmék a templomból indulnak 
ki és a munkás felvételnél is biztos 
ajánló levél, ha valaki buzgó tagja az 
egyháznak. A presbitérium rendkívül 
tevékeny. Csodálkoztak rajta, hogy 
Debrecenben 120 tagú presbitérium van 
s nem értették meg, miként lehet moz­
gékony ilyen sok tagú testület.

Az amerikai életről mondott el ezután 
érdekes dolgokat Uray Sándor. Szep­
tember 1 ott a munka ünlnepe s minden 
évben van egy nap, amikor a értelmes 
16 éven felüli fiukat kipróbálják a hi­
vatalokban. beültetik őket a rendőrka­
pitány, a polgármester, a bírák szé­
kébe s felhívják, hogy intézkedjenek. 
Amennyiben az intézkedés helytálló, 
végre is hajtják.

A száraz törvény voltaképen csak 
látszólag van meg Amerikában, 
házilag gyártott Italokat Isznak és 

csempészett árukat,
amelyek, között igen sok a faszesz. A 
faszesz ivása miatt sokan megvakul­
nak. A másfél százalékos sör árusítása 
azonban teljesen szabad.

A Niagaráról vázolt fel remek képet 
hallgatói elé a kitűnő előadó, majd pom­
pás technikai berendezéséről, amelyben 
sok helyütt megtalálható zseniális mér­
nökök találmánya. Ilyen a szemétége­
tés is. Nagy bérházakban be dobják a 
szemetet az erre szolgáló csapóajtón, 
a gép viszi egy központba, ahol a 
szemetet elégetik s igy ki sem kell 
szállítani az a házból. Néhol bámulato­
san egyszerű a közigazgatás. A másfé- 
milliós Cleveland ügyeit 20 emberből 
álló közgyűlés intézi hetenként 3 este 
pipaszó mellett. Különös a családtagok 
vagyoni helyzete.

A férj nem rendelkezik szabadon 
vagyona felett, ellenben a feleség 

Igen.
Ha a férj el akar adni valamit vagyo­
nából, ehez szükséges a feleség bele­
egyezése is, a férj beleegyezése azon­
ban hasonló esetekben felesleges.

Előadása végén az amerikai KIÉ 
munkájáról emlékezett meg Uray Sán­
dor, akit előadása végeztével lelkesen 
megtapsolt közönsége.

EREDMÉNYI
HIRDET
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ragadnunk az alkalmat arra. hogv Mél­
tóságod előtt is tiltakozzunk az ellen, 
hogy a szervezett munkásságnak akár 
a munkaalkalmak teremtése iránt, akár 
pedig a munkanélküliek segélyezése 
ügyében megindított egyes akcióit po­
litikumnak minősítsék akár egyesek, 
akár testületek, akár pedig politikai 
pártok.

A szakszervezetek a munkásság gaz­
dasági szerveit képezik s a mint pél­
dául birtokos ügyekben, vagy az ipar 
ügyekben senki sem vonja kétségbe az 
OMGE vagy a GyOSz véleményezési 
vagy előterjesztési jogát, éppen úgy 
munkásügyekben s a munkásságot 
érintő kérdésekben a szakszervezetek 
teljes joggal lépnek fel s aki ebben po­
litizálást lát, azt vagy elfogultság vagy 
pedig rosszakarat vezeti.

Az OMGE vagy a GyOSz sem fog­
lalja magában az egész ország gazda 
vagy ipari érdekeltségét, mintahogy a 
szakszervezetekről sem állítjuk soha, 
hogy ahhoz minden munkás hozzátar­
tozik s igy teliát joggal kívánhatjuk, 
hogy munkás ügyekben a mi vélemé­
nyünk, a mi előterjesztésünk is megkhall 
gatásra találjon s visszautasítjuk azt a 
vádat, amely rejtett politikai célokkal 
gyanúsít meg bennünket mindannyiszor, 
valahányszor munkásérdekekben szót 
emelünk.

A küldöttség szónoka 0 o ni b o s s y 
Zoltán törvényhatósági bizottsági tag 
a memorandum átnyujtásakor rámuta­
tott arra, hogy a munkanélküliekről ré­
gebben készült kimutatás már nem 
tünteti föl a mai állapotot, mert azóta 
a munkanélküliek száma háromszo­
rosra emelkedett. A munkásság belátja, 
hogy nem egyedül Debrecen hivatott 
arra, hogy megoldja a súlyos kérdést, 
hanem elsősorban az államkormányzat. 
Kérte, hogy a polgármester a januári 
közgyűlésen találjon módot arra, hogy 
a törvényhatóság feliratot küldjön a 
kormányhoz s a föliratot pártolás vé­
get küldje meg az összes városoknak 
és törvényhatóságoknak. Egészittessc 
ki a népszámlálás rendelkezésére álló 
adatai alapján a munkanélküliek statisz­
tikáját. Hasson oda, hogy az egyetemi 
építkezéseket tovább folytassák, a vá­
rosháza, a hősök emléke, a köztemető 
építkezései, egyszóval mindazok a 
munkák, amelyekre a pénz megvan, 
megkezdessenek.

Általában kíséreljen meg minden esz­
közt addig is, hogy a nyomorgó mun­
kanélkülieken idcig-óráig segítsenek. A 
szakszervezetek anyagi ereje már telje­
sen kimerült s az eddig a legfegyelme- 
zettebben viselkedő debreceni munká­
sok hangulata érthetően mind kese­
rűbbé válik.

Dr. V á s á r y István polgármester 
kijelentette, hogy összehivatja a mun­
kanélküli bizottságot, ahol ezt a memo­
randumot részletesen fogja tárgyal­
tatni. Felutazik Budapestre és igyekszik 
elérni, hogy az egyetemi építkezése­
ket folytassák s igyekszik a közte­
mető, hősök emléke építésének jóváha­
gyását kisürgetni. Igyekszik újabb ön­
kéntes adakozással, vagy más forrá­
sokból eredő anyagi erőkkel segíteni a 
bajon

s amennyiben a két és fél millió 
kölcsönt megkapja, legkésőbb meg­
kezdeti a városháza építését má­

jusban.
Már a januári közgyűlésből föliratot 
küldenek a kormányhoz.

Ezután a különböző szakmák adták 
elő speciális panaszaikat.

A küldöttség szónoka Goinbossv Zol­
tán külön rámutatott arra. hogy leg­
közelebb 150 magántisztviselő lesz ál- 
lásnélkül, mert a bankok összes vidéki 
s affiliált vállalataiknál leépítést végez­
nek s ezek érd'' ében semmi intézke­
dés nem történt, ezért kéri, hogy az ő 
érdekükben is tegyen valamit a pol­
gármester.

A küldöttség a polgármester intézke­
déseiben reménykedve távozott.

teyjatti*, 20.

Elsőrendű keményfe és festett

bútorok
olcsó árban beszerezhetők

Elek Péter Cm 64

^ Jegy

Az Újságíró Club vasárnapi teadélutánjáról. Az aszta! közepén Miss Debrecen és
két udvarhölgye.

Két festő a Derí-muzeumban
Idősb és ifjabb Kovács János képkiállitása.

Alig zárult a Müpártoló Egyesület téli 
tárlata, máris uj kiállítás megnyitásáról 
adhaunk számot. Két festő képei függnek 
a falakon. Nem a véletlen vagy az irá­
nyok egyezése kapcsolja őket össze, 
hanem szoros vérségi kötelék. Az egyik, 
már elhunyt művész, az apa, a másik a 
fiú, aki kegyelettel szedte össze az élete 
javát itt élt feső munkáinak egy részét, 
de kialiit egy kollekciót saját müveiből 
is; A hagyatéki kiállítás nem teljes, a 
képek nagy része szétszóródott, de az 
egy termet megtöltő anyag is méltóan 
örökíti meg a nemes művész emlékét.

A baloldali terein az apáé. Idősebb 
Kovács János nyugodt, kiegyensúlyo­
zott miivész volt, megfontolt és körül­
ményes ember. Aprólékosnak és elmé- 
lyedőnek látszik. Nem Urai kedély, nem 
méláz, nem áhnélkodik. Nem tartozik 
az ideges és remegő kutatók közzé. In­
kább megfigyel, boncol, kitapint és le­
szögez. Jellegzetes látása már zsengéin 
is kiütközik. „A csősz szalonnát süt“ 
cimii képe szinte gyermekkori munka, 
de már modell után készült, csendélet- 
szerű részletekkel. Idősb Kovács tiihe- 
gyes ecsettel s nagy rutinnal dolgozik. 
Semmit sem biz a fantáziára, se a né­
zőére, se a magáéra. Nem komponál, 
csak lát. Ez festői hitvallása is. Kint 
járt Münchenben, végigdolgozta az aka­
démiai éveket, dijakat kapót, jelentős si­
kerei voltak. A müncheni muzeum képet 
vett tőle. A 90-es években már Debre­
cenben találjuk, itt dolgozik haláláig. 
Kemény és megállapodott. Minden mű­
vészi mozgalom nyomtalanul áramlik el 
fölötte. Az impresszionizmus rajzbontó 
szinessége, az expresszionizmus lelki 
forradalma hidegen hagyja, ő tudja a 
magáét. Az embert festi, nemesen egy­
szerű portrékat alkot, letompitott, kissé 
fájdalmas színekkel. „Soós Gábor tan­
szék^ alapító“, ez a felírása az egyik 
arcképnek. A lazúros zöld háttérből fino­
man válik ki a sárgás fej és a ruha 
izes, gazdag, szürke plasztikája. Itt függ 
egy karakterben pompásan megoldott 
Csokonai-kép is. Finom színezésű vi­
rágcsendéletei is vannak. A tájképfes­
tést mintha csak pihenőnek tekintette 
volna: sziliek könnyed játéka tenyérnyi 
vásznakon. De vannak gyöngyösen 
borongó harmóniái, van opálosan párás 
ege és pompás havas tája is.

A másik teremben ifi. Kovács János 
képeit találjuk. Művészete az apáénak 
éles ellentéte. Még érdeklődési köre is 
más: nem az ember, hanem a termé­
szet. Témái igénytelenek: földek, meg­

bújt házak, egek, vizek. Művészete ösz­
tönös, temperamentuma lobogó. Ecset­
kezelését bátornak, biztosnak, vágtáié­
nak érezzük. Egy ülésre elkészíti képeit, 
amelyeken dúsan felrakott festékfolrjai 
élő sziliekké válnak. Nem keres, nem 
tapogat, ismeri erejét. Minden vonalat, 
formát az ösztön és tudásadta bizton­
sággal tesz helyére. Képei között nin­
csenek nagy kvalitásbeli ingadozások.
Magára talált, férfias erejű, finom szemű 
művész.

A Balaton mellől egy sorozat pára­
telt, kék-zöld fényű tájképet hozott. Vi­
zein a hullámtaraj jjlátéká, az ég kék

Népszámlálási közlemények
Felhívás a közönséghez. ~ Utasítás számlálóbiztosok számára.

VED . w 
Szárazelemek és telepek 

zseblámpa és anódtelepek 
számára. ,

Teljesítményük felülmúlhatatlan. 7 
Minden azeküxletban kaohatók. /

tükrét, a nagy folyékony síkságot érzé­
kelteti. Néha buja, zöld fák, kövér me­
zők közül csillan ki a napos, vakító viz.

„Libakert“-je már sziikebb hazájából 
való. Tűzfalak oldalain szikráznak a 
sárga napfoltok, előttük didergő fák az 
éles esti levegőben. „Kilátás a műterem­
ből“ cimii képe a párás, ködös szürkék 
harmóniáját adja. „Olajütői uccarész- 
let“-én a napvillódzás játéka izgatja. 
„Kincseshegy“-c Paál Lászlóhoz méltó, 
finom tónusú ötvözete. „Szegfüs csend­
élet“ én felharsan a sziliek bujkáló tüze. 
„A ló az istállóban" nemes tanulmány. 
Kertségi házain a talaj lankás domboru­
latait oldja meg biztos kézzel és a fény 
árnyák játékait egyszerűsíti szuggesztiv 
formákká. Egy finom női portré cs Zol- 
tay Lajos sikerült képmása bizonyítják, 
hogy ifj. Kovács mint arcképfestő is a 
legjobbak közé tartozik.

Vadász Endre.

A népszámlálás vezetősége felkéri 
a közönséget, hogy az esetleg még 
látralevő hiányokat és elmaradásokat 
szíveskedjék bejelenteni. Nemzeti érdek 
ugyanis, hogy a mostani népszámlálás 
a lehetőségig pontos képet adjon csonka 
hazánkról. A számolásból kimaradtak 
önként jelentkezésének határideje ma, 
20-án este 7 órakor lejár. Aki teliét még 
nem tett eleget jelentkezési kötelezett­
ségének, az ma estig feltétlenül jelent­
kezzék, a határidő lejárása után, ha 
bevárja, hogy megidéztessék, minden 
esetben a törvényben előirt eljárás fog 
megindulni ellene.

A népszámlálás vezetősége figyel­
mezteti a számlálóbiztosokat, hogy az 
anyag beadásának utolsó határideje a 
mai napon szintén lejár. A vezetőség 
csalt különösen indokolt esetekben ad 
legfeljebb egy napi haladékot, de a mai 
nap folyamán ezt is be kell jelenteni. 
Aki a beadási utolsó határidőt indoko­
lás nélkül elmulasztja, azzal az

beadásánál jegyzőkönyvet fognak fel­
venni. A vezetőség figyelmezteti a biz­
tosokat, hogy a hivatali elöljáróiknak 
tartozó engedelmességre esküt tettek. 
Epén ezért a felülvizsgáló akár a köz­
ponti hivatal utján, akár személyesen 
vagy levélben hívja őket az anyagban 
előforduló hibák kijavítására, kötelesek 
a hívásnak a jelzett időben eleget tenni. 
Aki a hibák kijavítására a felülvizsgá- 
lónál a hívásra nem jelentkezik, az ki­
teszi magát annak, hogy a vezetőség a 
munkájukkal már elkészült számláló­
biztosok közül küld ki valakit a hibák 
és hiányok pótlására. A kiküldött szám­
lálóbiztos díjazása a hiba javí­
tására nem jelentkező szám­
lálóbiztos járandóságából helyeztetik 
levonásba. Ugyanígy jár az. aki mun­
káját bevégezve, anyagát beadja és el­
távozik Debrecen területéről. A hiba 
javításokra kéznél nem lévén, a vezető­
ség járandóságinak terhére küld ki he­
lvette mást.

A Zenekedvelők Köre czidci pro­
gramja bővelkedik a szenzációkban, 
fiubennanii. Drezdai Vonósnégyes és a 
tüneményes Harriet Henderson mellé 
most Anna Marié Guglielmetíi követke­
zik. a világnak Gall! Curci óta legelső 
szopránénekesnője, aki soha nem hallott 
virtuozitással énekli Mozartot és az
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Anna Marie Guglíeímetti a világ legelső kolora- 
turénekesnője a Zenekedvelők Köre meghívására

Debrecenbe jön
Január 31-én lesz a szenzációs hangverseny az Arany Bika hangverseny-

termében.
olasz szerzőket egyaránt, akinek — túl­
zás nélkül mondhatjuk — ma az egész, 
világ zenei közönsége a lábai előtt fek­
szik. A debreceni közönség előtt sem is­
inerc Jen a neve, hiszen van-e valaki, 
aki nem hallotta volna a rádió gramo- 
foiihangversenyein az ő csodálatos éne­
két, a szebbnél szebb lemezeket, ame­
lyek hirdetik, hogy ismét megszületett 
a kólóraturaének fejedelme... Naoy ál­
dozatába került a Zenekedvelők Köré­
nek, hogy Ougliemettlt, aki világturnéja 
során e hó 20-án énekel Budapesten, 
Debrecen részére lekösse s ez annál ne­
hezebb volt, mert a világhírű művésznő 
Budapestről egyenesen Konstantiná- 
polvba utazik, onnan ismét Parisba és c 
két elég távoli pont között énekel ja­
nuár 29-én Prágában, 31-én pedig Deb­
recenben. A Zenekedvelők Köre azon­
ban szívesen meghozta ezt az áldozatot, 
mert különös nagy súlyt helyez arra,
♦•4*4*4*4«»4*4e4*4®4w
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II Mi olcsóbbak vagyunk II
WIRKE Él RÖVIDÁRU SZAKÖZLET
Hatvan ueea 1. — (Püspöki palota.)

liogy a közönségnek még a mai nehéz 
körülmények között is világvárosi pro­
gramot adjon. A zene. közelebbről az 
énekművészet barátainak nagy ünnepe 
lesz tdiát ismét, amikor január 31-én 
Debrecenbe jön Chigllemettl, a fiatal és 
tüneményesen szép művésznő, akinek 
fogadtatására egyébként a Kör vezető­
sége a szokottnál is nagyobb előkészü­
leteket tesz, szem előtt tartva azt, hogy 
ez az esemény egyben az olasz—magyar 
kiilturkapcsolat elmélyítését Is szolgálja.

Film bemutatás 
és Adolf Pollák 
előadása a Szent­

földről
Hirt adtunk már arról, hogy e hó 

26-án bemutatásra kerül a Tavasz Pa­
lesztinában clmti film. Egy kétezer éven 
át pusztává változott országból kövek­
ből és homokból emelkedik ki, épül 
napról-napra nagyobbá, szebbé egy uj 
kaltur és gazdasági közösség. A mai j 
már semmin sem meglepődő embernek i 
is őszinte csodálatát kelti fel az a gi- 
gántlkus munka, melynek eredménye­
ként épül újra a Szentföld.

Ezt az újonnan épülő földet hozza a 
szemeink elé ez a nagyszerű film. elénk 
varázsolva egy keleti mindenkinek 
szent föld darab, —- nyugati tempót jó­
val felülmúló fejlődését, virágzó koló­
niáival, falvaival és városaival.

A film szihtetjében fogja előadását 
megtartani Adolf Pollák. a Paleszti­
na! kolonlzációs alap európai vezetője 
és Így, mint a kérdés legalaposabb is­
merője fogja megvilágítani a paleszti­
néi építés alapjait.

Adolf Pollák. aki H e r z 1 Tivadar­
nak a Palesztina eszme megteremtőjé­
nek, annak haláláig titkára volt és így 
legközelebb állott hozzá, e hó 25-én 
vasárnap délután 6 órakor is tart a 
Pro Palesztina Szövetség tagjai, vala­
mint a Palesztinái munka iránt érdeklő­
dők részére egy előadást az Izr. Hit­
község dísztermében (József kir. hg.
«. 26.) „Személyes emlékezések Herzl 
Tivadarról“ elmen. Rajta kívül fölszó­
lal még Lédere r Ignác a keren kaye- 
meth magyarországi vezetője is.

A tanácsteremben tartandó előadásra 
belépti dij nincs.

Szerdán lesz dr. Tóth 
Aurél előadása 

az Ügyvédszövetségben
Megírtuk már, hogy az ügyvédszö­

vetség debreceni osztálya január 21-én, 
szerdán este fél hét órakor tartja meg 
az ügyvédi kamara dísztermében elő­
adás sorozatának első estélyét, melyen 
dr. Tóth Aurél nyug. kúriai biró, ügy­
véd fogja megtartani nagy jelentőségű 
előadását „Gyakorlati kérdések a bün­
tetőjog keretében“. A város minden 
társadalmi rétegében közelismerésnek 
örvendő illusztris előadó kimagasló 
egyénisége érthetővé teszi azt az ál­
talános érdeklődést, mely az est iránt 
már is megnyilvánult.

Dr Tóth Aurél évtizedes blintetőbirói 
múltjában, mint a Magnaut „jó bírója“ 
élt köztudatban, aki az igazságot soha­
sem a paragrafusok ridegségében igye- 
kezett megtalálni, hanem aki belevitte 
ítéleteibe hatalmas élettapasztalatát, 
emberismeretét s megértő humanismu- 
sat. Mint ügyvéd is állandóan a krlml- 
mlasztjka ütőerén tartja kezét s ezért 

I* Hl® kíváncsisággal tekintenek az 
előadás Iránt mindazok, akik a molern 
büntetőjogi gondolatokkal lépést szeret­
tek tartani.

Az előadás után este 8 órakor az 
Angol Királynő kistermében társasva- 
osorát rendez az ügyvédszövetség, 
m*Ivre úgy a szövetség, mint az illuszt­
ris előadó barátait és tisztelőit szívesen 
»tja az elnökség. Étkezés étlap sze­
rbit.

A debreceni jogászbál.
A résztvevők egy csoportja.

Véresre verte garázda sógorát, 
mert az nem fogadta köszöntését

A debreceni törvényszéken Jankovich 
Jenő dr. tanácselnök hétfőn délelőtt tar­
totta meg a tárgyalást Szegedi József és 
Szincsák János egyeki lakosok ügyében, 
akik botrányos verekedést rendeztek ta­
valy nyáron az egyeki Weisz Regina-féle 
korcsmában. A korcsmában mulatozott 
Szincsák János, akit a későbben érkező 
sógora, Szegedi József szívélyesen üdvö­
zölt. A már beborozott Szincsák a kö­
szöntésre ütéssel válaszolt és úgy mellbe­
vágta sógorát, hogy az hátratántorodott, 
majd botot ragadott és azzal akarta ütni, 
de az ütés a petróleum lámpát találta és 
sötétségbe borult a korcsma. A sötétben a 
két ember egymásnak rohant, dulakod­
tak és a verekedés áldozata Szincsák lett, 
mert Szegedi úgy elverte egy vasdarab­
bal, hogy az három hétig feküdt súlyos

betegen a debreceni sebészeti klinikán. 
A tárgyaláson a tanuk igazolták, hogy 
Szincsák volt a verekedés kezdeménye­
zője, aki még akkor is dühösen vereke­
dett és birkózott Szegedivel, mikor az 
véresre verte. A korcsmából kituszkolták 
egymást az uccára és ott verekedtek to­
vább, beleszédülve az utszéli mély árokba. 
Szincsák csak akkor hagyta abba a küz­
dést, amikor súlyos sebei következtében 
eszméletét vesztette. A bíróság a tanú­
kihallgatások után meghozta az ítéletet, 
amelynek értelmében Szegedi Józsefet a 
verekedésért 8 napi fogházra Ítélték, 
Szincsák Jánost, 'bár ő ellene mondattak 
el a terhelő vallomások, felmentették, il­
letve megszüntették ellene az eljárást, 
mert a kellő időben nem tették meg el- 

t lene a feljelentést. Az ítélet jogerős.

Uray Sándor előadása amerikai 
útjáról a KIE-ben

legjobb HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

A debreceni Keresztyén Ifjúsági 
Egyesületben népes és előkelő közön­
ség előtt számolt be vasárnap délután 
amerikai útjáról Uray Sándor lelkész. 
A közöség soraiban ott láttuk dr. Kes- 
serü Lajos törvényszéki elnököt, Sesz- 
tina Jenő kormányfőtanácsos, kamarai 
elnököt, dr. Mező Sándort, a debreceni 
ügyészség elnökét, Márk Endre udvari 
tanácsost, dr. Olchvárv Lászlónál, Po- 
povics Gyulánét, Uray Sándornét, dr. 
Révész Imre egyetemi professzort, vi­
téz Lépess Győző ezredest, dr. vitéz 
Tóth Gyula rendőrkapitányt, a debre­
ceni leikészi kar tagjai közül Baja Mi­
hályt és dr. Diószeglry Mihályt s még 
másokat számosán,

K a rd os s Zoltán, a KIÉ elnöke a 
megjelentek és az előadó üdvözlésével 
nyitotta meg az összejövetelt.

Uray Sándor lelkész tartotta meg 
ezután élvezetes előadását Ameriká­
ról, ottani tapasztalatairól. Elsősorban 
a New-Yorkba érkezéséről számolt be, 
a remek látványról, amelyet a Wool- 
wörth Building felhőkarcoló 64-ik eme­
letéről nyújtott a hatalmas város. Ér­

dekes, hogy a felhőkarcolók negyedé­
nek közepén ott, ahoi

egy láb föld telek szélességében 
1.000.000 dollárba kerül, egész ház 
tömböt elfoglaló hatalmas templom 
van és mellette még mindig fenn­

tartva az ösl temető.
ahová New-York első lakói a pilgrimek 
temetkeztek. A hatalmas templomban 
mindig nagy a jő őmenők száma s 
ezért állandóan szól az automata zon­
gora, hogy a zajt elnyomja.

Elmondotta, hogy a földalatti vasúton 
naponta 2 millió ember utazik és hogy 
milyen egyszerű, az amerikai becsü­
letességre valló ennek a nagy forga­
lomnak a lebonyolítása. A villamos- 
kocsi ajtaját egy öt centes pénzdarab 
bedobása nyitja meg s aki ezt befi­
zette, egész nap, vagy akár napokig is 
bántatlanul utazhatik. mert ellenőrzés 
nincs. Be lehet jutni a villamos kocsiba 
a személyzeti ajtón is, de a közönség 
közül senki sem vetemednék arra, hogy 
ezt az ajtót használja. Az ujságárusitás 
is megdöbbentően egyszerű. A hírlapok

66g/8°/o-os ideiglenes árleszállítás!

Mélyen leszállított áru könyvek:
8*231 Párls mélységei, vaskos 3 kötet

9.— pengő helyett csak 3 — pengő 
Freyleg i Tartozik—Követel (Soll und Haben
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Kaphatók

Hegedűs és Sándor R. T.
könyv- és papirkereskedésében, Debrecen, Pia« ucca 34.

tömege mellé az árusító bódé asztalán 
fatál van letéve, mindenki ebbe dobja a 
pénzt s ha kell, fel Is vált magának. 
Ott a rikkancsot nem csalná meg senki.

A postaládák mellé gyakran tesz­
nek olyan csomagot, amely nem 
fér be a ládába s nincs eset rá. 
hogy ezeket a csomagokat ellopnák.
A nagyvárosok templomai szépek. 

Szebbek, mint a felhőkarcolók. Mind­
egyik templomban szutercn van. tár­
sadalmi helyiségül, színpaddal. A temp­
lomhoz közel csatlakoznak a mellék­
épületek, a vasárnapi iskolák helyisé­
gei, a tornatermek, fürdők, fogaíkoz- 
tató műhelyek. Ez ad alkalmat az egy­
háztársadalmi élet fejlesztésére, ami 
nálunk alig lehetséges, hiszen ha elő­
adást akar tartani, a KIE-nck is köl­
csön kell kérni termet.

A lelkészeket híveik szeretik és 
nagy tiszteletben tartják.

Féláru jegyet kapnak a lelkészek a vo­
naton mert sokat kell utazniok egyházi 
ügyekben, de természetes az, hogy 
Amerikában ahol 30 millió ember tart 
autót, ahol a munkás is autón jár he a 
gyárba, autója van a lelkésznek is. A 
hívek rendszerint újévkor lepik meg 
lelkészeiket autóval, amelyet 5 éven­
ként ujjal cserélnek ki, viszont dolgoz­
atok kell a lelkészeknek, mert

az egyházi közgyűlésnek joga van 
félévi felmondással elbocsátani a 

lelkészt.
A közéletben jelentős tényező a temp­
lom. Uj eszmék a templomból indulnak 
ki és a munkás felvételnél is biztos 
ajánló levél, ha valaki buzgó tagja az 
egyháznak. A presbitérium rendkívül 
tevékeny. Csodálkoztak rajta, hogy 
Debrecenben 120 tagú presbitérium! van 
s nem értették meg, miként lehet moz­
gékony ilyen sok tagú testület.

Az amerikai életről mondott el ezután 
érdekes dolgokat Uray Sándor. Szep­
tember 1 ott a munka üninepe s minden 
évben van egy nap, amikor a értelmes 
16 éven felüli fiukat kipróbálják a hi­
vatalokban, beültetik őket a rendőrka­
pitány, a ptólgármester. a bírák szé­
kébe s felhívják, hogy intézkedjenek. 
Amennyiben az intézkedés helytálló, 
végre is hajtják.

A száraz törvény voltakéoen csak 
látszólag van meg Amerikában, 
házilag gyártott italokat Isznak és 

csempészett árukat.
amelyek között igen sok a faszesz. A 
faszesz ivása miatt sokan megvakul­
nak. A másfél százalékos sör árusítása 
azonban teljesen szabad.

A Niagaráról vázolt fel remek képet 
hallgatói elé a kitűnő előadó, majd pom­
pás technikai berendezéséről, amelyben 
•sok helyütt megtalálható zseniális mér­
nökök találmánya. Ilyen a szemétége­
tés is. Nagy bérházakban be dobják a 
szemetet az erre szolgáló csapóajtón, 
a gép viszi egy központba, ahol a 
szemetet elégetik s Így ki sem kell 
szállítani az a házból. Néhol bámulato­
san egyszerű a közigazgatás. A másfé- 
milliós Cleveland ügyeit 20 emberből 
álló közgyűlés intézi hetenként 3 este 
pipaszó mellett. Különös a családtagok 
vagyoni helyzete.

A férj nem rendelkezik szabadon 
vagyona felett, ellenben a feleség 

igen.
Ha a férj el akar adni valamit vagyo­
nából, ehez szükséges a feleség bele­
egyezése is, a férj beleegyezése azon­
ban hasonló esetekben felesleges.

Előadása végén az amerikai KIÉ 
munkájáról emlékezett meg Uray Sán­
dor, akit előadása végeztével lelkesen 
megtapsolt közönsége.

IEREDMÉNY
HIRDETI
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A kultuszminiszter a vidéki lapok 
egyesületében

Budapest, január 19. A Magyarországi 
Vidéki Lapok Országos Egyesülete ma 
este díszvacsorát rendezett a Gellért szál­
lóban Klebelsberg kultuszminiszter, az 
egyesület diszelnöke, továbbá Ugrón Gá­
bor, Rubinek István és Kállay Tibor or­
szággyűlési képviselők, az egyesület uj 
elnökeinek tiszteletére. Klebelsberg kul­
tuszminiszter megérkezése után bemutat­

hatta magának a megjelent vidéki hírlap­
írókat és lapkiadókat, akikkel hosszan 
elbeszélgetett. Frühwirth Mátyás a kor­
mányzót köszöntötte fel, majd Pásztor 
József, a szegedi Délmagyarország fő- 
szerkesztője üdvözölte Klebelsberg Kunó 
grófot. Klebelsberg kultuszminiszter a 
vidéki sajtó feladatairól szólott beszé­
dében. A vacsorán többen felszólaltak.

Szenyák Istvánról kiderült, hogy szélhámos 
és már többször volt büntetve lopásért 

és betörésekért
A hadifogságról szóló mesét csak azért találta ki, hogy az emberek szánakozá­

sát felkeltse és pénzt teremtsen elő magának.
ugyan volt, de nagyon rövid ideig egy 
ukrajnai táborban, ahonnan hamar ha­
zakerült. Csehszlovákiában nagyon 
rosszul ment a sorsa, átszökött a ha­
táron, arra számítva, hogy hadifogoly 
mesék segítségével itt majd kenyeret 
tud magának biztosítani. A rendőr­
ségre érkeztek vasárnap értesítések az 
ország több részéről és ezekben álhadi­
fogoly garázdálkodásáról számolnak 
be. Az egyik Kalocsán járt álhadifogoly 
leírása személyazonosságát tekintve, 
megegyezik Szkenyák Istvánéval. Most 
az eljárás megindult annak tisztázására, 
hogy tényleg ő járt-e Kalocsán is, ahol

A debreceni rendőrség széleskörű 
nyomozást indított Szenyák István 
volt kassai honvéd ügyében, aki azt 
adta elő a detektiveknek a debreceni 
rendőrségen történt kihallgatások so­
rán, hogy ő Oroszországból tért haza 
kalandos utakon 15 évi hadifogság 
után. Elmesélte, hogy szüleit Debre­
cenben hagyta, akik a Hunyadi uccán 
laktak és most azokat akarja fölke­
resni. A rendőrség vasárnap délelőtt 
befejezte azt a kutatást, amelyet azért 
indítottak, hogy megállapítsák, mi igaz 
Szenyák István által elmondottakból. 
Kiderült, hogy

Szenyák István szélhámos, rovott 
múltú ember, akit a magyar bíró­
ságra ár többször elitéit lopásért, 

betörésért.
A kassai törvényszéken annak idején 6 
napig ült. Az igazi neve nem is Sze­
nyák, hanem Szkenyák István, tót 
anyanyelvű, kassai lakos és szülei most 
is ott élnek. Debrecenben sohasem járt, 
szülei itt sohasem laktak, hadifogoly

a hatóságok szívesen fogadták, 
megvendégelték és pénzbeli segít­

séggel látták el.
A rendőrség kihágási osztálya Szke­
nyák Istvánt hamis név használata és 
tiltott határátlépés miatt hétfőn délelőtt 

i 30 napi elzárásra iélte. A szélhámos ál- 
hadifogoly ügyében an yomozás folyik 
tovább.

Anglia és az USA harca a világuralomért
Kertész Miklós főtitkár előadása a Magán­

tisztviselők Szövetségében
Kertész Miklós, a magántisztviselők 

budapesti főtitkára, elismert közgazda- 
sági szaktekintély, akinek előadása min­
denkor érték és él­
mény, beszélt va­
sárnap a Magán- 
tisztviselők Szövet­
ségében Anglia és 
Amerika gazdasági 
harcáról, amely a 
XX. század politi­
kai és gazdasági 
harcainak mozga­
tója.

Gombossy Zol­
tán bevezető szavai 
után Kertész Mik­
lós foglalkozott 
azokkal a körülmé­
nyekkel, amelyek a 
XIX. század végén 
oly hatalmassá tették Angliát. Akkoriban 
versenytárs nélkül a világ első gyárosa, 
első kereskedője és bankja volt Anglia, 
amely az általa szállított gépek s az általa 
folyósított tőkék segítségével kitűnő üzle­
teket csinált, de ugyanezekkel növelte 
saját konkurrenseit is.

Anglia észrevéve a megváltozott körül­
ményeket, uj lehetőségeket kutat s igy 
fordul a gyarmatok felé, amelyek meg­
szerzése és erős hadiflotta építése újabb 
vagyon forrásai, miközben az egyre fej­
lődő és versenyképes Németországot fi­
gyeli, amelynek letörésére nem egészen 
fair eszközöket is szívesen vesz igénybe 
s annak fejlődését látszólag le is töri. Ez 
az a folyamat, amely a világháború kitö­
réséhez vezetett. Anglia a gyarmatosítás

Kertész Miklós.
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és fegyverkezés fokozásában is verseny­
társakra talál, amely elősegítette Anglia 
hanyatlását, a színes népek egyre erősebb 
kizsákmányolása dacára is.

Ezután foglalkozott Kertész Miklós a 
világháború hatásával, amely Angliának 
természetesnek mondható vereségeket és 
természetellenes nyereségeket jelentett. 
A tengerentúli világrészek iparosodása 
csökkenti fogyasztóinak számát, mig a 
versenytárs Németország leigázása csak 
átmeneti lehet s annál erősebb verseny­
társként fog újra felbukkanni. így a né­
met verseny veszélye, amely a háborúba 
vezette Angliát, egyáltalán nem szűnt 
meg, sőt súlyosbítja a gyarmatokkal 
amúgy is ellátott Anglia helyzetét gyar­
matainak szaporodása, amely már nem je­
lent előnyöket. A leszerelési és flotta­
konferenciákból kiszűrődött hírekből kö­
vetkeztethetünk arra, ami ott valójában 
történt s ami bizonyítja, hogy az Anglia 
által erősen elnyomott, leigázott gyarma­
tok egyre nehezebben kezelhetők.

A flottakonferencia, amely az angol­
szász egység Amerika és Anglia egyenlő 
hadi felszerelésének jogát biztosítja, nem 
jelent leszerelést s hadi felszerelések 
csökkentését, csupán áttérést a nagyobb 
súlyú és nehezebb kaliberű hadifelszere­
lésről egy tökéletesebb és sokkal veszé- 

' lyesebb felszerelésre, amely egy bekövet­
kezhető háború katasztrófáját készíti elő. 
Japán, Franciaország s a többi országok 
sokkal kisebb arányban gondoskodhatnak 
tengeri flottáról s Amerikát Angliával 
szemben az a titkos gondolat vezeti, hogy 
ez a versenytárs az egyenlő arányú fegy­
verkezést nem bírja majd soká.

Amerika a világháborúban meggazda­
godott világrész, tiltakozik a hadigazda­
godás vádja ellen, holott a Young-egyez- 
mény szerint Németország produktumai 
37 éven át Amerikába vándorolnak. így 
tehát a leigázott országoknak súlyos ter­
heket jelent a világháború, azoknak az 
országoknak, ahol a hadisarc átvonul, 
nem jelent eredményeket, mig ahová a 
pénz jut, ott fellendülést jelent s annak 
egész társadalma részesül a jólétben, —

Aránytalannak és igazságtalannak kell 
azonban mondanunk azt a jólétet, amely 
egy újabb statisztika szerint — vajas ke­
nyérben kifejezve — pl. Amerikában na­
ponta minden embernek 717 darabot jut­
tat, mig a leigázott országok népeinek 
egyetlen darab sem jut.

Ez az a folyamat, amelyet mi távolról 
szemlélünk, de amely csak akkor lehet 
számunkra közömbös, ha az angolszász 
Angliát és Amerikát valóban külön vi­
lágnak tekintjük és az ugyancsak külön 
világgá vált Oroszországot figyelmen kí­
vül hagyva, Európa többi országai ösz- 
szefognak és megteremtik az európai or­
szágok békéjét, együttműködését, amely­
nek sikere el nem maradhat.
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A nagysikerű előadást Boross Irén kö 
szönte meg s a hallgatók egy maradandó 
e-meny emlékével távoztak.

Betörő járt Szűcs Béla hentesmester 
Szent Anna uccai üzletében

A rendőrség a vakmerő betörőt, aki az állomási ruhatárba rejtette el a lopott
élelmiszert, elfogta.

A debreceni rendőrkapitányságon va­
sárnap délelőtt 10 órakor jelentette 
Szűcs Béla hentesmester, hogy a Szent 
Anna ucca 39. szám alatt levő üzletében 
betörő járt és közel egy mázsa súlyú sza­
lonnája hiányzik. A rendőrség a feljelen­
tés alapján azonnal megindította a nyo­
mozást és Sári István detektivesoport- 
vezető kezdte meg a kutatást és azon a 
nyomon indult el, hogy a betörést csakis 
az követhette el, aki a helyszínével isme­
rős volt. Kikérdezte a hentesmestert, aki 
elmondta neki, hogy szolgált nála egy 
Palotás József nevű henteslegény, aki 
haragosan távozott el az alkalmazásából. 
Sári detektív elment a hentessegéd Te­
leki ucca 47. szám alatt levő lakására, 
házkutatást tartott, de nem találta meg a

lopott szalonnát. A segéd zsebében azon­
ban egy pályaudvari ruhatári jegyet ta­
lált, amelyet január 18-án adtak ki. Sári 
István Palotás Józsefet bekísérte a rend­
őrségre, ő pedig a ruhatári jeggyel ki­
ment a pályaudvarra, kiváltotta a csoma­
got és a csomagban az ellopott szalonnát 
találta meg. Palotás ezek után beismerő 
vallomást tett és elmondta, hogy előző­
leg is járt már Szűcs Béla üzletében és 
akkor 50 kg. szalonnát lopott el és olcsó 
pénzért árusította az állomáskörnyéki fu­
varosoknak. A rendőrség őrizetbe vette 
a tolvaj hentessegédet és ügyében a kuta­
tás folyik tovább, mert nincs kizárva, 
hogy több bűncselekményt is követett 
még el.

A lepecsételt marhahús nem tekinthető okirat­
nak — mondta ki a debreceni Ítélőtábla edy 

felmentő ítélet indokolásában
Nagyon érdekes büntigy került a deb­

receni Ítélőtábla Perjéssy Mihály tanácsa 
elé. Az elitéit Wieser Jenő balmazújvá­
rosi mészárosmester, akit tavaly nyáron 
ítélt el a debreceni törvényszék két hó­
napi fogházra. A mészárosmester ellen 
okirathamisitás és magánlaksértés bün­
tette címén indult meg az eljárás. A vád 
szerint a mészáros a vágóhíd lezárása 
után vitte el levágni egy tört lábú tehe­
nét és lesántult borjúját. Az állatokat le­
vágta és hogy a hús kimérését megkezd­
hesse, behatolt álkulcs segítségével az 
állatorvos irodájába, kiszedte a szekrény­
ből a hivatalos pecsétet és azzal meg­
jelölte a marhahúst. Az igy eladhatónak 
minősített húst eladta vevőinek. A pecsét 
jogtalan használata és az irodába való be­
hatolás miatt indult meg ellene az eljá­
rás. A debreceni törvényszéken a mészá­
ros tagadta a vádat és azt adta elő, hogy 
az irodába a vágóhídi szolga tudtával

ment be, a tehénre megvolt az állatorvosi 
vizsgálat, csak a borjura nem, de az is 
egészséges volt, csupán a lába tört el. A 
törvényszék a bizonyítási eljárás befeje­
zése után az okirathamisitás vádja alól, 
amelyet a pecsét jogtalan felhasználása 
miatt emeltek ellene, felmentette a mé­
szárost. A magánlaksértésben bűnösnek 
mondta ki és két hónapi fogházra Ítélte. 
Az ítélet ellen fellebbezést jelentettek 
be és igy került az ügy az Ítélőtábla elé. 
Az Ítélőtábla helybenhagyta a törvény­
szék ítéletének felmentő részét, ki­
mondva, hogy okiratnak nem tekinthető 
a lepecsételt marhahús és igy okiratháipl- 
sitas vádja miatt nem lehet a bűnösséget 

i megállapítani. A magánlaksértésben bű­
nösnek mondták ki a mészárost, de mér­
sékelték a büntetését és a két hónapi fog- 

t ház helyett 14 napi fogházra és 100 
I pengő pénzbüntetésre Ítélték.

A jövő héten kezdi tárgyalni 
a Ház a kartel javaslatot

Budapest, január 19. Az egyesített 
bizottság már részleteiben is letárgyalta 
a kartelljavaslatot, amely ilyen formán 
pénteken jelentés formájában a Ház elé 
kerül és valószínű, hogy a jövő hét 
keddjén már megkezdj a Ház a kar- 
telljavaslat általános vitáját, 
❖•♦•♦•♦•♦•♦•♦•♦•♦•♦se

Ezer fiola insulint akar rendelni 
a főorvos a tisztviselők részére.

Láng Sándor dr. egészségügyi fő­
tanácsos Debrecen város tiszti főor­
vosa érdekes előterjesztést tett dr. V á- 
sár v István polgármesternek a városi 
tisztviselők insulinnal való ellátása ér­
dekében.

A tiszti főorvos azt javasolja, hogy a 
tisztviselői betegsegélyi alap terhére 
évenként 4000 pengős előirányzat ke­
retén belül insulint lehessen rendelni a 
cukorbajos városi tisztviselők részére. 
Indokolja ezt azzal, hogy a cukorbe­
tegségnek egyetlen gyógyszere az in­
sulin és ennek hiánya, vagy elégtelen­
sége közvetlen életveszélyt jelent, mert 
pillanatok alatt szivbénulás állhat be. 
Az állam már lehetővé tette, hogy a 
szegény betegek az országos betegápo­
lás! alap terhére insulint kaphassanak.

az állami tisztviselők pedig drága 
gyógyszert az országos tisztviselői be­
tegápolási alap utján kapják meg.

L á n g Sándor dr. tiszti főorvos több 
ezer orvosi receptet megvizsgált és 
eredményként megállapította, hogy a 
városi tisztviselők és családtagjaik 
között évenként általában 8 cukorbe­
teg van. Ezeknek fejenként 125 Insulin 
fiola szükséges, tehát összesen 1000 
fiola insulin az évi szükséglet, ami 4000 
pengőbe kerül.

A tiszti főorvos ennek az összegnek 
az eMir^yzását kéri a költségvetésben.

A népszövetségi tanács meg­
kezdte ülését

Budapest, jan. 19. A népszövetségi 
tanács hétfőn kezdte meg 62-ik ülés­
szakát. Az első ülés zárt ajtók mögött 
folyt le. A tanács mindenek előtt az 
ülések napirendjét állapította meg és 
ennek értelmében kedden délelőtt a le­
szerelési kérdés kerül szőnyegre az ál­
talános vita keretében. A népszövet­
ségi tanács ülését Henderson elnök 
nyitotta meg.
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Bécsben dühöng 
az influenzajárvány
Bécs. január 19. Mint Bécsből jelentik 

az Influenza járvány az utóbbi napok­
ban már olyan na try arányokat öltött, 
hogy a kórházakban nincs hely a be­
tegek számára. Vasárnap már a súlyos 
betegeket sem tudták felvenni, mert a 
iárványosztályon minden hely megtelt.

1931 január 20.
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Szi ve-vére 
az ifjúságé volt...

Neumann György, az OMIKE fő­
iskolai hallgatók csoportjának el­
nöke mondta el az alábbi erőtől duz­
zadó, fiatalos lendületű beszédet 
Létay Lajos arcképleleplezési ünne­
pélyén.

Létay Lajos! Atyánk, Barátunk, Jól- 
tevőnk!

Emléked előtt állok és keresnem kell, 
keresni akarom a szavakat, mert a sza­
vak színes virágfüzérével szeretném fel- 
ékesiteni mindig köztünk élő, soha el 
nem múló csodálatos múltadat.

Az ifjúság szónoka vagyok, a Te 
fiaidé, akiket úgy, de úgy szerettél — 
szívvel, lélekkel, — akik mindig érezték, 
mindig élvezték szived pazar melegét, 
lelked csodálatos fényét. Mert szived 
melege, lelked fénye mindig felénk su­
gárzott; keresve megtalálta a bajt, a 
fájdalmat és gyógyított és simogatott; 
sebeket hegesztett és felcsukló fájdal­
makét enyhített és mindig ott volt az 
klet-ni kezdetét taposó fiatalok oldalán. 
Igen, mindig ott voltál mellettünk kemé­
nyen, fáradhatatlanul; szónokoltál és 
szerveztél, agitáltál s verekedtél fiaidért. 
Itt él bennünk, mert felejthetetlenül be­
lénk inkamálódott a napok emléke. Na­
poké, amikor — hogy csak egyet említ­
sek — feláldoztad a vasárnapod pihe­
nőjét, hogy munkatársaid élén elindulj 
városról-vámsra, faluról-falura; baráto­
kat szerezni, támogatókat megnyerni: 
egyetemi hallgatóidnak. És ahova el­
mentél, mindenütt szívesen fogadtak, 
mert mindenki érezte, hogy szavad az 
igazi férfi szava, szived az igaz ember 
szive. És ez a szív nem dobban éret­
tünk többé és szózata nem protestál 
többé. Mert plasztikus valyóság helyét a 
kép, az emlék foglalja el Térben és Idő­
ben.

Oh! Ha ez az Arc tnégegyszer meg­
mozdulna és kilépne, mint eleven való­
ság a kép síkjából. De a halál kímélet- 
ien és a dohogó vasszömyeteg iszonya­
tos erővel magával ragadta Létay La­
jost, azt a férfit, aki mint mozdonyve­
zető mindig, kavargó viharban, der­
mesztő hidegben és tikkadt forróságban 
ott állott sziklaszilárdan az élen fogta 
a fékeket és bizton, fegyelmezetten vitt 
bennünket előre. Es nyöszörgött, sirt ez 
a hatalmas vaskolosszus és vad trillá­
kat szórt széjjel, de a biztos vezető 
soha-soha nem hibázott. És egyszer, 
egy óvatlan pillanatban az az iromba 
robogó vasszömyeteg megbosszulta 
magát: lerázta hátáról vezetőjét...

-Az Ur Illésként elviszi mind, kiket 
nagyon sújt és szeret, tüzes gyors szi- 
veket ad Nekik; ezek a tüzes szekerek“.

Tüzes meleg szivii volt, akiben kiolt­
ható t lan energia lángja lobogott és ezt a 
töretlen túlfűtött erőt mindig az emberi­
ség a társadalom javára fordította. De 
a Végzet kíméletlen és rövid lejáratot 
szabott Életének. Pedig, hogy kamato­
zott az^ ő érdemdús munkája. Nemcsak 
hivatalának élt, hanem mindenen felül 
odaállott az ifjúság oldala mellé és 
szívevére az ifjúságé volt. „Sacro 
egoisno“ szent önzés volt számára ez 
az ifjúság, mert itt élhette ki vére sze­
rinti fiatalos erőit és munkakedvét, Dol­
gozott érettünk, helyettünk és ő terí­
tette be az asztalunkat. Kenyeret puha, 
meleg kenyeret adott a szánkba. Ott 
volt ifjúsági egyesületünk megalakulá­
sának bölcsőjénél és a maga kénére
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formálta, nevelte az egyesületet. A ha­
ladás embere volt, akiben örökös tett­
vágy égett és igy is ment el közülünk, 
mint örök-ifju. Lelkes fiatalosság és fér­
fias erő magasztosodott benne.

Finom, nemes érzelmek gyönyörű 
muzsikában fonódtak össze a lelkében. 
Olyan szép melódiák éltek benne, mint 
hegedűje húrjain. Mestere volt a zené­
nek, a hegedűnek. És csodálatos lelke, 
izzó temperamentuma ott vibrált, örült, 
kacagott, sirt; busult hegedűje húrjain, 
mintahogy érzelmeinek meleg akkordjai 
adták ki élete tartalmát.

*

Ilyennek látjuk mi fiatalok Létay La­
jos a férfi, az ember portréját. És most 
amikor egyesületünk megbízásából át­
veszem a képet, hálásan mondok köszö­
netét az OMIKE igazgatótanácsának, 
hogy feledhetetlen emlékű elnökének 
képét megfestette. Fogadjuk, hü őrzője 
leszünk a képnek, mert az nemcsak a 
vászonra, hanem szivünkbe berajzolva 
örökre él.

Kéthly Anna

•— Időjárás. A Mcetorológiai Intézet je­
lenti: Változékony idő, lényeges hőválto­
zás nélkül, a Dunántúl kevés csapadékkal.

— Hadházy Zsigmond dr. főispán a had. 
házi református egyház gondnoka. A haj- 
duhadházi református egyház most tar­
totta meg a gondnokválasztást, amelyen 
egyhangú lelkesedéssel ismét dr. Hadházy 
Zsigmond főispánt emelték a díszes tiszt­
ségbe.

— Kéthly Anna Debrecenben. Érdekes 
vendége volt tegnap Debrecennek Kéthly 

Anna képviselő sze­
mélyében, aki hiva­
talos ügyekben járt 
itt. Kéthly Anna, 
aki egyébként a Ma­
gántisztviselők Szö­
vetsége budapesti 
alelnöke, meghall­
gatta a magántiszt­
viselőknél Kertész 
Miklós előadását, 
amellyel lapunk más 
helyén foglalko­
zunk, majd részt- 
vett a vacsorán, 
amelyet tiszteletére 
a magántisztviselők 
vezetősége rende­
zett az Angol ki­

rálynőben, ahol kedélyes beszélgetés során 
március 1-re Ígérte lejövetelét, amikor ak­
tuális problémákról fog a nyilvánosság 
előtt beszélni.

— Az izraelita hitközség közgyűlése. A 
debreceni izraelita hitközség közgyűlése 
szerdán este 6 órakor folytatja az alapsza­
bályok módosítására vonakozó tárgyalá­
sait.

— A Péterfia uccai egyházrész ma, ked­
den délután 6 órakor tartja rendes heti 
összejövetelét az egyház tanácstermében. 
(Kálvin tér 17.) Előadást tart Váncsa 
Béla. Az összejöveteli órára mindenkit sze­
retettel hiv a vezetőség.

— A Szülök Iskolája ma, kedden este 
6 órakor tartja á városháza közgyűlési 
termében hatodik előadását. Ez alka­
lommal dr. .1 á n o s s v Gyula egyetemi 
tanársegéd az „Egészséges életre való 
nevelés“ címén tartja meg előadását. 
Közreműködik a MÁV Harthv Dalkör. 
Belépti dij nincs. Az Iskolánkiviili Nép­
művelési Bizottság ezúton is meghívja 
az érdeklődő szülőket és nevelőket a 
Szülők Iskolájának ezen igen hasznos 
ismereteket nyújtó előadására.
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
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— Mátészalkán január 26-án lesz az 
országos vásár. A debreceni kereske­
delmi és iparkamara értesíti érdekelt­
ségét, hogy Mátészalkán a legközelebbi 
országos vásár minlennemü állatfelhaj­
tással 19.31. évi január hó 26-án lesz 
megtartva. Egyben értesítjük, hogy a 
következő országos vásárok folyó évi 
március hó 16-án, április hó 20-án, jú­
lius hó 20-án, szeptember hó 28-án és 
november hó 16-án lesznek megtartva. 
Ugyanakkor lesz a kirakodó vásár is. 
Hetivásár minden szerdán mindennemű 
állatfelhaitással.

— ÜGYVÉD URAK FIGYELMÉBE! 
Most jelent meg a törvénykezés egyszerű­
sítéséről szóló törvény és összes rende­
leté, ára zsebkiadásban 2.— pengő. Kap­
hatói Hegedűs és Sándor R. T. könyv- 
kereskedésében, Piac utca 34.

— Ha fáradt és izgatott, ha álmatlan­
ságban és gyakori félelemérzetben szen­
ved, ha hasgörcs, mellnyomás vagy sziv- 
fájás kínozza, akkor igyák reggel éhgyo­
morra 1—2 pohár természetes „Ferenc 
József” keserüvizet, mert ez megszünteti 
az emésztési zavarok okait s elhárítja a 
vértolulást. Az emésztőszervek gyógyítá­
sának több orvostanára elismeri, hogy 
olyan tüneteknél, melyek a tápcsatorna 
tartalmának önmérgezéséből származnak, 
a Ferenc József viz kitünően beválik. A 
Ferenc József keserű viz gyógyszertárak­
ban, drogériákban és füszerüzletekben 
kapható. ;i j

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hiva­

talnál e hó 19-én, hétfőn a következő be­
jelentések történtek:

Születések: Nagy Antal MÁV hordár, 
fiú: László. Gagna Sándor földmunkás, 
leány: Mária. Márton József napszámos, 
leány: Piroska. Szabó Sándor napszámos, 
leány; Sára. 1 halva születés.

Halálozások: Klein Ervin izr. 21 éves,
Cserepes u. 8. Rózsa István ref. 4 hóna­
pos, Keresztesi u. 29. Tőke Dénes római 
katholikus 53 éves, Nyirbéltek. — Özv.
Friedmann Bernátné izr. 66 éves, Varga 
ucca 45. Özv. Weisz Dávidné izr. 76 éves,
Miklós u. 8. Szabó Erzsébet ref. 11 hó­
napos, Pesti u. 4. Oláh Sándorné ref. 45 
éves, Rákóczi u. 7. Ludányi Gyula ref.
18 éves, Sebészeti klinika.
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GRAMOFON LEMEZ ÚJDONSÁGOK!

Felvételek a Csodabárból:
Dal a Csodabárról
Már nem csoda, ha tudja Pest-buda
Jaj, Sári rosszul lett
Kérem egy szóra
Asszonyom, ön nézzen csak egyszer talán 

Kaphatók:
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR R. T, 

gramofonosztályában, Piac ucca 34. 
»«e-C-ea«se4>«e 4>*» !$?«■

— HA FOGYNI AKAR, használjon 
habfürdőt a MARüll-FÜRDŐBEN. 
Hatása biztos, kellemes és ártalmatlan. 
Ara 3 pengő.

— Hócipőt, sárcipőt .legtökéletesebben 
javít Orbán gummiüzem, Piac u. 9.

— Panorame de la literature Hongrois 
par Hankiss-Juhász, ára 6.— pengő. Ezen 
Hankiss-Juhász által szerkesztett francia 
nyelvű magyar irodalomtörténet nagy port 
vert fel és sok hírlapi vitára adott alkal­
mat. A könyv kapható Hegedűs és Sándor 
Rt. könyvkereskedésében.

— Kárpitos munkát szakszerűen készít, 
olcsón, jól Glattstem kárpitosüzeme, Püs­
pöki palota.

— HA REUMÁS használjon Iszapot 
a MARGIT-FÜRDŐBEN.

— Pálfyné Gulácsy Irén legújabb mo­
numentális regénye: Pax vobis 3 vaskos 
kötetben Pengő 15.—• megjelent és kap­
ható: Hegedűs és Sándor R. T. könyvke­
reskedésében, Ferenc József ut 34. sz.

Áz újpesti verseny revinsiuéíkozése lesz a DMTE 
január 31- február 1-i Kovács Gyula vandordijas

birkozóversenya
Most, hogy a nagy érdeklődéssel várt 

Újpest város bajnokságáért rendezett 
hatalmas verseny vasárnap befejezést 
nyert, ahol a birkozósport favoritjai úgy­
szólván teljes számban indultak, az 
egész ország sportkedvelő közönségé­
nek figyelme a Debreceni Munkás Test­
edző Egyesület január 31. és február 1. 
napjain tartandó országos Kovács Gyula 
vándordijas birkozóversenye felé fordul. 
Ritkán adódik ugyanis ilyen kedvező al­
kalom arra, hogy két országos verseny 
ilyen gyors egymásutánban kövesse 
egymást. A DMTE országos versenye 
ezek szerint mintegy revdnsmérközése 
lesz az újpesti versenynek, amely súly­
ban és jelentőségben csak emelte ennek 
a hatalmas versenynek az értékét, mert 
mindazokat a versenyzőket, akik indisz- 
ponáltságuk vagy pillanatnyi kondíció- 
hanyatlásuk következtében az első

helyről lemaradtak, fűti a reváns vágya, 
amely amellett, hogy a legerősebb küz­
delmeket biztosítja, olyan sportértéke­
ket igér, amelyre ritkán nyílik alkalom.

Az Ujpesi Torna Egyletnek fontos ér­
deke fűződik ahoz, hogy ezt a versenyt 
megnyerje, mert győzelme esetén a 
DMTE klasszikus vándordija végleg a 
tulajdonába megy át s ezért ugyanazt a 
csapatát küldi le erre a versenyre, 
amellyel most nyerte meg Újpest vá­
ros bajnokságát az FTC és az MTK 
hasonlóan elsőrangú gárdája előtt.

A DMTE vezetősége, élén Kovács 
Gyula diszelnökkel, mindent megtesz a 
verseny siliere érdekében s a közeli na­
pokban már olyan nevekkel fog a kö­
zönség elé lépni, amely vidéki viszony­
latban a legnagyobb szenzáció erejével 
fog hatni.

Kedden kezdi meg tréningjét a Bocskay
A Spárta mérkőzés pihenőjének meg­

szakításra kényszeríti a Bocskay 
csapatát, amely kedden már pályára 
lép és megkezdi tréningjeit, A Diószegi 
úti pálya talaja bár nincs a legjobb ál­
lapotban. de a hólepel nem akadályozza 
a tréninglehetőségeket és csak akkor 
lesz baj, ha az olvadás következtében 
a hólepelt viz tócsák váltják majd fel.

Kedden tehát valamennyi Bocskay 
játékos jelentkezni tartozik a tréningen, 
bevonul M é t é f f y és Horváth is, 
csupán csak T e I e k v fog hiányozni a 
teljes játékos keretből. Á szimpatikus 
center ugyanis még nem heverte ki tel­
jesen lázas influenzáját és orvosi ta­
nácsra egyelőre még a szobát őrizni 
kénytelen. Ez azonban csak utókurá- 
íak számit, mert csütörtökön már Tc- 
lekv is együtt fogja rúgni a labdát tár­
saival, hogy aztán vasárnap a Spárta 
ellen ismét az ő^ ötletes irányításával 
vegye ostrom alá a Spárta kapuját a 
debreceni támadó sor. A három kapus 
közül egyiknek sem jut az a dicsőség, 
hogy a Spárta ellen védje a Bocskay 
kapuját, hanem a Budai 11-től kölcsön­
kért Fábián fog ezúttal kisegítőként

szerepelni. A többi játékos kondíciójá­
nál nincs hiba, Molnár is egészséges 
és K c v i c z k v is megkapja szabadsá­
gát, aminek következtében a Bocskay 
komplett felállításban veheti fel a küz­
delmet nagynevű prágai ellenfelével.

A Bocskay egyébként már befejezte 
pihenőjét, mert a Spárta mérkőzés után 
is tréningben marad és a következő 
vasárnapokon már barátságos mérkő­
zéseket szándékozik rendezni részben 
Debrecenben, megfelelő meghívás ese­
tén pedig idegenben.

Versenykiírás.
A Debreceni Torna Egyesület 1931. 

évi február hó 8-án, vasárnap délelőtt 
10 órai kezdettel az egyesület Magoss 
György tér 9. (volt Péterfia ucca 76.) 
szám alatti tornacsarnokában országos 
birkozóversenvt rendez 5 súlycsoport­
ban a következő feltételek mellett;

1. Sulycsoportbeosztás: pehely 55 
kg., könnyű 60 kg., kisközép 65 kg., 
nagyközép 70 kg., nehézsúly 70 kg-ori 
felüliek részére.

2. A verseny a Magyar Birkózók



1631 január 20.

Szövetsége szabályai szerint rendezte- 
tik s azon az 1912. vagy azt követő 
években született s a szövetség által 
leigazolt versenyzők indulhatnak. A 
versenyző születési évét kívánatra hi­
telesen születési anyakönyvi kivonattal 
köteles igazolni.

3. Az egyes súlycsoportok győztese 
egyesületi ezüst, második helyezettje 
eziistözött bronz s a harmadik helye­
zett pedig bronzérmet nyer.

4. Nevezési határidő 1931. február hó 
2. Ezen időn túl. valamint nem szövet­
ségi nyomtatványon eszközölt bene­
vezések el nem fogadtatnak.

5. A benevezések a Magyar Birkózók 
Szövetsége címére Budapest. V. Alkot­
mány ucca 3. küldendők.

6. Nevezési dij személyenként 50 
fillér, uely összeg a mérlegelésnél fi­
zetendő.

7. Mérlegelés a verseny színhelyén 
délelőtt 9 órától.

Debrecen, 1931. január hó 19.
Steinfeld István egyesületi elnök.

Dr. Való Antal egyesületi főtitk.
Stem Ferenc szakoszt. előadó.

Látta a MBSz keleti kerülete részé­
ről:

Keller Tibor kerületi előadó.
Jóváhagyta a Magyar Birkózók Szö­

vetsége részéről:
Hegedűs főtitkár. _

üvegkereskedelmi ?
Rózsa ucca 2. DISZMÜ

A st. moritzi dráma, Hoíerné Desewffy Ilona grófnő, Hofer Kunó, Mrs Boulter. 
Tudvalévőén Mrs. Boulter, aki régebb idő óta szerelmes volt Hofer Kunóba, 
egy st. moritzi szállóban négy revolver lövéssel agyonlőtte Hofert, azután magát 
sebesitette meg. — A temetésre odautazott Hoíerné most betegen fekszik

St. Moritzban.

12: Déli harangszó az Egyetemi templom­
ból, időjárásjelentés.

12.05: A Mándits szalonzenekar hangver­
senye.

12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés.
2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, ár- 

folyamhirek.
4: Drechsler Ottó német meséi.
4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés, hírek.
5: „A fűtés kérdése háztartásunkban." Vár- 

konyi László előadása.
5.20: Ifj. debreceni Kiss Béla és cigányze­

nekarának hangversenye.
6.20: Francia nyelvoktatás.
6.50: A Rádióélet félórája. „Élőhang vagy 

gépzene? Rejtélyhangverseny.
7.20; Gramofonhangverseny.
8: Guglielmetti Anna Mária ária- és dal­

estje a székesfővárosi Vigadó nagyterméből.
9.30: A Kertler—Országh—Friss-trió kama­

rahangversenye. Közreműködik Kemtler Jenő 
dr. (zongora), Országh Tivadar (hegedű) és 
Friss Antal (gordonka).

Utána: Pontos időjelzés, idő járásjelentés, 
hírek.

Majd: Farkas Jenő és cigányzenekarának 
hangversenye a Spolarich-kávéházbóJ.

11.15: Mohácsi Jenő előadása. „Az ember 
tragédiája” ismertetése német nyelven (Ma­
dách Imre születésének évfordulóján).

Utána: A cigányzenekari hangverseny foly­
tatása a Spolarich-kávéházból.

Külföld.
Bécs. 11: Gramofon. 12: Zenekar. 3.15: 

Duettek. 3.45: Tánczene. 4.30: Gramofon. 
8: Opera. 10.40: Zenekar.

Berlin. 4.30: Zenekar. 6.45: Rádióriport. 
7.30: Zenekari hangverseny. 9.30: Hangver­
seny.

Kassa. 11.30: Gramofon. 12.30: Déli zene. 
5.10: Gramofon. 6: Modern tánczette. 7.50: 
Gramofon.

Prága. 11.15: Gramofon. 7.30: Sziléziai nép­
dalok. 8: Kamarazene. 11: Harangütés.

Zágráb. 12.30: Gramofon. 5: Kávéházi ze- j 
ne. 8.30: Hangverseny. 9.30: Népszerű hang­
verseny.

RÁDIÓVÁ
VHv-----
KEDD, január 20.

Budapest 9.15: Az Országos Postászenekar 
hangversenye. Karnagy: Ordódy Jakab,

9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vizjelzőezolgálat Viz- I 

állásjelentés magyarul és németül.

Üvegkereskedeimi *
ÁRAINKBÓL

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

Minden héten ingyen páholyokat és támlás 
»zékeket sorsolnak ki a Szinpártoló Egyesüle

tagjai között
Hétfőn este hat órakor a Debreceni 

Szinpártoló Egyesület propaganda bi­
zottsága ülést tartott, amelyen több igen 
fontos ügyet tárgyaltak le. A tárgysoro­
zattal kapcsolatos vitában résztvettek: 
Perjéssy Mihály dr., Balás Károly, Fe- 
renczy Károly, dr. Bodnár Géza, Szitás 
Hugó, Somlyai József, Bencze Mihály. 
Résztvett az ülésen a bizottság meghívá­
sára Kardoss Géza színigazgató is, aki 
felajánlotta a Szinpártoló Egyesületnek, 
hogy minden hétfőn, szerdán és pénteken

Royal étterem ismétmegnyilt!
Napi és havi abonenseket elfogadok 

Étlap szerinti étkezés 4 fogásos ebéd 
vacsora P 130.

10 Jegy kenyérrel P 11 —

egy elsőemeleti páholyt és két támlás­
széket bocsát teljesen ingyen az egyesü­
let rendelkezésére azzal, hogy úgy a pá­
holyt, mint a támlásszéket sorsolják ki 
az egyesület tagjainak. A színigazgató 
ajánlatát nagy örömmel fogadta a bizott­
ság és a jövő héten már kisorsolják a he­
lyeket. A sorsolás megtartásával dr. Per­
jéssy Mihályt, Somlyai Józsefet és Szi­
láé Hugót bízták meg. Ez a három tagú 
bizottság fogja hetenként kisorsolni a 
színigazgató által felajánlott helyeket a 
tagok közt. Ilyen módon a Szinpártoló 
Egyesület tagjai részére egy szerencse 
bérlet alakult és mindenki hozzájut a sze­
rencse bérlethez, kivéve azt a néhány ta­
got, aki hátralékban van a tagsági dijá­
val. A húzás eredményéről értesítik a 
szerencsés nyerőt és közük vele, melyik 
napon milyen hely áll rendelkezésére a 
színházban. A propaganda bizottság ülé­
sét a bizottság elnöke, Balás Károly zárta

Miss Germinia 1931,
Ruth Ingrid Richard.

be, meleg szavakkal köszönve meg dr. 
Perjéssy Mihály egyesületi elnöknek fá­
radságot nem ismerő önzetlen munkáját, 
amelyet az egyesület érdekében a nagy- 
közönség hasznára kifejt.

Bemutató a Vígszínház Mozgóban.
Hétfőn este a Vígszínház Mozgóban be­

mutatták a „Samu bácsi” cimü 10 felvo- 
násos filmet, mely vígjátéknak készült Bol- 
váry Géza rendezésében Berlinben. A víg­
játék teljes hangulatkeltő hatását nem érte 
el ez a film, bár a szereplők Harry Liedtke, 
Huszár Pufi, Szenes Ernő derekasan dol­
goztak, hogy sikert érjen el ez a film. A 
műsor második részét a „Hindu szerelem” 
cimü film töltötte ki. Ez a film semmi újat 
nem adott és messze elmarad a „Hindu 
síremlék” mögött.

c A szilA SZÍNHÁZI iroda 
hírei

Ma, kedden B) bérletben kerül ismét­
lésre a nagy sikerrel bemutatott 

SZENT LANG
a premier brilliáns szereplőivel. A szín­
ház igazgatósága ezúton is tisztelettel 
hívja fel a B) bérlők figyelmét arra, 
hogy az e heti B) bérlet nem szerdán, 
hanem kedden lesz megtartva a Kubán 
kozák kórus koncertje miatt.

A színház igazgatóságának sikerült 
nagy áldozatok árán két estére leszer­
ződtetni a világ legszebb férfi kórusát, 
a világhírű

KUBAN KOZÁK KÓRUST. 
Január 21-én, szerdán és január 22-én, 

csütörtökön tartják meg két este remek 
müsoru hangversenyüket (bérletszünet­
ben) a Csökonai-szinházban este 8 órai 
kezdettel. A Kubán Kozák Kórus ezelőtt 
öt esztendővel három estén már vendég­
szerepeit a színházban, olyan sikerrel, 
amilyenre példa még nem volt. Azért 
mondjuk, hogy nagy áldozattal szerződ­
tettük a világhírű férfi kórust, mert a

üvegkereskedelmi ?
10V, ENGEDMÉNYT

legdrágább hely a szinpártoló egyesületi 
tagok részére a földszint első sorában 
mindössze 2.25 P, ínig az erkélyülés 1.12 
pengő. _ ; '4!'!

A bérlők a jelentkezés sorrendjében 
igényelhetik helyeiket és a napi hely- 
árakból 20 százalék engedményt élvez­
nek. • „.sí* f

Biztosítsa jegyét a világ legelső Ku­
bán Kozák Kórusának hangversenyeire!

Pénteken Paul Llncke gyönyörű ze- 
néjü operettje, a

SZERLEM KIRÁLYA 
bemutatója lesz az operettegyüttes szine- 
ja,ra fellépésével C) bérletijén. Jegyek 
már válthatók a színházi pénztárnál.

A Kubán Kozák Kórus szerdai és csü- 
■ Hrtöki estjének műsorán régi orosz egy­
házi énekek, oros znépdalok, nemzeti tán­
cok szerepelnek. A tökéletes férfi kórust 
a Debrecenben is népszerű Iwanofr ve­
zényli. A remek táncokat kórus és ba- 
lalajka zene kíséri 

Opera és hangversenyest szombaton a 
színházban. Remek müsoru operaestben 
lesz része a debreceni közönségnek szom­
baton este, mikor is nem kisebb müvé- 
srek szerepelnek a Csokonai-szinházban,

mint Laurisin Lajos, a debrecenieknek is 
dédelgetett kedvenc tenoristája nagysza­
bású koncertet adva, azután a 

SUSANNE TITKA 
cimü Wolff Ferrari opera, melynek fő­
szereplői Kovács Ilonka, dr. Dalnoky 
Viktor és Tarnay Géza. Az előadást Dal­
noky dr. rendezi és Ábrányi Emil ve­
zényli. Színre kerül aztán a Mohácsi 
Jenő és Siklós Albert egyfelvonásos tán­
cos pantomimje,

A TÜKÖR,
mely műsort nagyszerű táncszámok egé-_ 
szitenek ki, melyeket Tarnay Géza és 
Hahn Magda táncolnak.

Az óriási érdeklődéssel várt estére ren­
des árakon árusítja a pénztár a jegyeket.

KÖZGAZDASÁG
A terménytőzsde.

Határidöpiac: Magyar búza márciusra 
14.36—14.37, májusra 14.76—14.77, ma­
gyar rozs márciusra 10.61—10.62, tengeri 
májusra 12.44—12.45.

A valuták hivatalos árfolyamai: Angol 
font 27.70—27.85, belga frank 79.50— 
79.90, cseh korona 16.85—16.97, dán ko­
rona 152.60—153.20, dinár 10.02—10.10, 
dollár 569.60—572.60, francia frank 22.45 
—22.75, hollandi forint 229.70—230.70, 
lengyel zloty 63.85—64.25, leu 3.37.5— 
3.41.5, léva 4.12—4.18, lira 29.80—30.10, 
német márka 135.70—136.30, norvég ko­
rona 152.80—153.40, osztrák schilling 
80.30—80.70, svájci frank 110.50—111.00, 
svéd korona 153.00—153.60.

T erménytozsde-zárlat, 
Csikágó, január 19,

Előző zárlat Mai zárlat
Cent, bushel

Búza:
Cent, bushel

Márc. 80.25
Május 82.25
Julius

Tengeri:
66.625—66.501

Márc. 68.—
Május 70.—
Julius

Zab:
71.25

Márc. 33.875
Május 34.— TK
Julius 32.75

Rozs:
Márc. 48.75
Május 41.875 \
Julius 42.125

Budapesti áliatvásarok.
Ferencvárosi sertésvásár: Felhajtás 

5187, eladás 4262, angol hússertés felhaj­
tás 801. Irányzat lanyha. Árak: Prima 
uradalmi nehéz sertés páronként 300 ki- 
logramon felül 115—119, kivételesen 120, 
közép páronként 250—280 kilogramig 
113—114, kivételes 115, szedett közép pá­
ronként 220—260 kilogramig 112—116, 
könnyű páronként 180—210 kilogramig 
1106—112, kivételes 114, silány páronként 
100—160 kilogramig 90—106, prima öreg 
nehéz páronként 300 kilogramon felül 
109—112, szedett öreg II. osztályú 100— 
106, angol sonka süldő páronként 120—* 
150 kilogramig I. osztályú 136—140, II, 
osztályú 120—125, könnyű angol süldő 
páronként 80—100 kilogramig 110—116, 
3 darabos táblás sózott szalonna 120, 4 
darabos táblás sózott szalonna 115, le­
húzott félhus nagyban 160—170, vágott 
sertés 140—150 fillér kilogramonként.

Üvegkereskedelmi ?
ADUNK.

Vágómarhavásár: Felhajtás 171, el­
adatlan 55. A vásár irányzata lanyha. 
Árak: Magyar bika II. osztályú 60—64, 
tarka II. osztályú 84—90, magyar ökör 
II. osztályú 71—88, III. osztályú 65—68, 
tarka II. osztályú 80—87, magyar tehén 
II. osztályú 67—75, III. osztályú 59—66, 
tarka II. osztályú 58—88, III. osztályú 
48—56, növendék 82 fillér.

A DEBRECENISERTÉSVAS AR.
A hétfői sertésvásáron a kövérpiacra 

600 darab sertést hajtottak föl. A vásár 
irányzata közepes volt. Árak a követke­
zők: jóminőségü 106—108 fillér, közepes 
104, silány 96 fillértől.

A soványpiacra 800 darab sertést haj­
tottak föl. A vásár irányzata élénk volt. 
öreg, nehéz, hízónak való sertés ára 110 
—120, süldőé 130—145 fillér volt.
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Nyilt-tér.*)

angol szövet újdonságok
legolcsóbban Kupfer posztósnál, Kistemplom- 
bazár. Kérem éreimről meggyőződni.

e E rovatban közlőitekért nem vállal fele
löeeéget sem a szerkesztőség, sem a kiadó­
hivatal

1633— 1931.

HIRDETMÉNY.
Felhívja a városi adóhivatal mező- 

gazdasági munkaadókat arra. hogy a 
gazdaságukban szolgálatot teljesítő ösz- 
szes gazdasági alkalmazottaknak a ne­
ve , alkalmazási minőségét, pénzbeli, 
terménybeli és minden más természet­
beni járadóságát részletesen és az utób­
biakat helyi forgalmi értékre átszá­
mítva jelentsék be. A bejelentés a vá­
rosi adóhivatalnál a munkaadóra nézve 
illetéke közigazgatási kerületben a hi­
vatalos órák alatt február hó végéig tel­
jesítendő. A bejelentés írásban nyúj­
tandó be, azonban szóbeli bejelentések 
tudomásul vételére is az egyes kerüle­
tek utasítva vannak.

Tekintettel arra, hogy fenti bejelen­
tés azon célból teendő, hogy az alkal­
mazásban álló mezőgazdasági cseléd 
adóköteles vagy adómentes volta meg- 
állapittassék: a bejelentésnek teljesí­
tése minden mezőgazdasági munkaadó­
nak érdekében áll.

Debrecen, 1931 január 17.
Városi adóhivatal.

1634— 1931.

HIRDETMÉNY.
Felhívja a városi adóhivatal a 20 

holdat meg nem haladó kis haszon­
bérlők figyelmét arra, hogy a m. kir. 
pénzügyminiszter ur 2000—1931. számú 
körrendeletével elrendelte azt. hogy a 
20 holdon aluli haszonbérietek terje­
delmében bekövetkezett minden válto­
zást az adókivető hatóságok hivatal­
ból vegyék figyelembe, a bérlet terje­
delmében bekövetkezett változásnak 
megfelelően az 1930. évre megállapí­
tott adóalapot az egy holdra megállapí­
tott jövedelem, számításba vételével ará­
nyosan helyesbítsék. Ennek folytán a 
20 holdat meg nem haladó kis haszon­
bérlőknél a bérlet terjedelmében beál­
lott változás miatt a különben rögzített 
adó alapjának felmondását nem kelt 
kérni.

Az 1930. évi kivetésnek arányos he- 
vesbitése azonban csak úgy következ- 

lietik be. ha a bérlet terjedelmében be­
állott változás tényét érdekeltek a vá- 
rosi adóhivatal tudomására hozzák. 
i!^™vja a városi adóhivatal ezért a 
földhaszonbérlők figyelmét arra. hogy 
bérletük terjedelmében beállott minden 
változást, ez év január végéig városi 
adóhivatalnál, lakásukra nézve illetékes 
kerületben bejelenteni el ne mulasszák.

Debrecen. 1931 január 17.
Városi adóhivatal.

42649—1930. I.

Kiadó városi lakás.
1 • I.» Z'ent Anna ucca 10—12. számú 
berházbeli I. em. 1. számú három szo­
bás lakás (jelenleg dr. Buday Sándor 
kir. törvényszéki bíró lakja) 1931. évi 
mítjus 1-től 1932. évi április 30-ig ter­
jedő időre bérbeadó.

A bérbeadás tárgyában 1931. évi 
január hó 29-én. csütörtök délelőtt 9 
órakor a városháza kistanácstermében 
nyilvános szóbeli árverést tartunk.

A kikiáltási árat is feltüntető árverési 
teltételeket a városháza I. cm. 35. sz. 
helyiségében naponta 12 és 14 óra kö­
zött lehet megtekinteni.

Polgármester.

Központi fűtést, 
Vízvezetéket

szakszerűen készít

GYENES Arany János u. 27
Telefon 9-37.

Gyönyörű világos

5 sitié HmM 
ital lite

minden modern konforttal 
(központi fűtés, személyfelvonó, 
melegvíz stb.) azonnaira

kiadó.
Értekezhetni Piac ucca 34. sz. 

alatt könyvkereskedésben.

67 CSAPÚ UCCA 67
BÁLINT JÓZSEF asztala«
ajánlja saját készítésű

JVélkülöxheietlen

minden háeiariásban

SINGER
VARRÓGÉP

MIMDENT VARR. STOPPOL ÍS HÍMEZ

Kedvező fizetési feltételek. 
Alacsony havi részletek.
SINGER varrógép részv. társ.

DEBRECEN, PIAC UCCA 79.

S0DR0HY ÁGYBETÉTET
legjobb minőségben készít

NEUMANN, PÉTERFIA UCCA 19
S o

ö

Legújabb

könyvujdonságok I
Móricz Zsigmondi Eső leső tár­

saság ........................................5.60
(A magyar élet nagy Írójának élet­
teljes remek nj bessélései.)

Tabéry Géza: Vártorony, — 2 kö­
tetben ............................. 7.20
(Werbőczy István idejébe visz 
viasza ez a gazdag cselekményti, 
pompásan megirt hatalmas törté­
nelmi regény.)

Molter Károly: Melánia R. T. . . 5.60 
(Az „Erdélyiek Karinthyjának” ra­
gyogó humora és gyilkos ezatiráju 
fantasztikus regénye a földalatti 
erők birodalmából.)

Szántó György: Mata-Hari . . . 2.80 
(A világháború hírei kémnőjének 
szenzációs regénye.)

Óeöthy — (Kéky): A magyar írod.
kis tükre............................ 6.60
(Uj, bővített kiadás. Nemzeti iro­
dalmunk története a legrégibb idők­
től napjainkig.)

Orbók Attila: A véres mesgye . . 3.60 
(Az első magyar revíziós regény 
egy határmenti falu tragikus életé­
ről.)

Székely Mózes: Zátony. (Irredenta
regény.).............................6.2)
(A megszállás alatti Erdély szen­
vedései idegen uralom alatt.)

Yield Braun: Grand Hotel . . . 5.40
(A modern nagyvárosi élet ezer 
alakja, ezer eseménye, eser titka ka­
varog a nagyvárosok Grand Hotel­
jeiben és ebben az izgalmas re­
gényben.)

Hauckland; Két nemzedék . . . 5.40
(Apák és fink összeütközésének 
nagyerejü mély regénye az élő 
norvég író egyik legnagyobbjának 
tollából.)

Kaphatók:
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR R. T, 
könyvkereskedésében. — Ferenc József ut 

34. szám.
Könyvujdonságok mindennap érkeznek!

„TANTAL“ és más folytonégő KÁLYHÁK
BÉSZLER és DÁVID vaskereskedésében Piac ucca 7. wobor

Szenzációs cipőárak!
NŐI boka cipő — — — — — IV— P Férfi fűzős — — — — __ ___ 12 — P
NŐI lackcipö — — — — — 12-50 P Férfi fél — — — _ _ _ 1V50 P
Női hócipő— — — — — — 5'80 P Férfi lackclp1» — — — — — 16’BO P

Gyermek cipők és csizmák legolcsóbban

Cipönagykereskedésben, Hatvan u. 33.
Legszebb ajándék családnak, felnőttnek, gyermeknek egyaránt a

GRAMOFON
Kapható havi réazletfizetésre is vagy „Takarékosság“ könyvre 6 havi részletre.

„Hls Master’s Voice“ bőröndkősziilék, modell SOI.

Részlelfizetési ár Első lefizelés

Fekete................................................ Pengő 252‘50 Pengő 52'50
Színes (szürke, kék, zöld, sötétpiros,

barna)........................................... „ 280-50 „ 80-50
fl „His Master’s Voice*, mint szórakoztató pajtás, az életvidám em-| 

beriség szivét meghódította és otthonukban alig nélkülözhető helyet vívott 
ki magának. A „His Master’s Voice" bőröndkészüléket mindazok, kik ván­
dorlásaik és utazásaik alatt az általuk annyira megkedvelt szórakozásról 
lemondani nem akarnak, igaz örömmel fogadták. A „Hls Master’s Voice“ 
gondoskodik mindenütt és mindenkor hangulatról, tánchoz zenét szolgáltat, a 
legvidámabb kuplékat közvetíti és zenét hoz nekUnk a világ minden tájékáról, 
szóval mindazt nyújtja, mit hallgatója tőle megkíván.

Jelszó tehát: Ne tégy egy lépést sem az örökká szórakoztató és mulat­
tató „His Master’s Voice“ gramofon nélkül. A „His Master’s Voice“ hangszer 
megszerzése mindenki részére elérhetővé vált, miután a kényelmes „His 
Master's Voice” részletfizetési rendszer mellett a vételárnak csupán egy 
csekély része fizetendő ki azonnal, mig a hátralék havi részletekben is 
törleszthető.

Lemezek óriási választékban! Naponta érkeznek újdonságok!
Kaphatók a „His Master's Voice" gramofonok főlerakatánál, a

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR R. T. gramofonosztályában
DEBRECEN, PIAC UCCA 34.

ti «H
APRÓ HIRDETÉSEK
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Ügyes tanulólányokat
felveszek. Szabó Kata női- 
divatterme, Piac ucca 63., I. 
em. 1989—d

Újságkihordók
felvétetnek. Bozzai telep, 
Csóka Pál ucca 3. szám.

202—a

Ügyes
mindenes leány felvétetik 
január 15-re. Hatvan u. 1., 
II. em. 17. 2064—b

Lakatos
tanulók felvétetnek. Preis- 
ler, Boldogfalva ucca 6.

139—d

Ügynököket
magas jutalékra állandó al­
kalmazásra felveszünk. — 
Singer varrógép Rt., Piac 
u. 79. sz. 2063—d

Trafikhoz
kaucióképes üzletvezetőt ke­
resek. Cím a kiadóban.

193—a
Tetőfedő

tanulók fizetéssel felvétet­
nek Bulyovszkynái, Rákó­
czi ucca 6. Középiskolát 
végzettek előnyben. 195—a

Perfekt gép- és gyorsirónő, 
ki az összes irodai munkák­
ban nagy gyakorlattal bir, 
állást keres. Szives megke­
reséseket „M egbizható 
munkaerő’’ jeligére kér.

3039—d

Perfekt
mindenes szakácsnő elsejére 
felvétetik. Arany János u. 
4., I. emelet. 3010—b

Egy
kerékgyártó segédet fölfoga­
dok, kinek szerszámja van, 
amivel gazdaságban dolgoz­
hat*. Jelentkezzék: Arany 
János ucca 2., I. em. Ba- 
gossi Sándornál. 3065—-b

Jól jövedelmező ház 
olcsón eladó. Uccai bútoro­
zott szoba előszobával azon­
nal kiadó. Nagyon szép sza­
lon garnitúra eladó. Csonka 
ucca 9.

Varga ucca
9. sz. ház azonnal eladó. 
Értekezni II. ajtó. 153-b

Varga
u. 9. számú ház azonnal el­
adó. Értekezni II. ajtó.

153—b

Privát
házhoz mosni, vasalni ajánl­
kozom, otthon is mosok. — 
Meszena ucca 3. Makayné.

181—a

Legszerényebb
fizetésért bármilyen irodai 
alkalmazást vagy óraköny­
veléseket vállal perfekt 
könyvelő. Megkereséseket: 
„Mérlegképes” jeligére ki- 
adóhivatalhoz kér. 70—c

Uradalomba
vagy tanyára külső és belső 
gazdaságban tökéletesen jár­
tas nő, remekül főz, süt, 
varr felsőruhát, fehérneműt, 
paplant stb., házvezetőnő­
nek ajánlkozik. Cime a ki­
adóban. 63—d

1
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KÖNYVKERESKEDÉS ÉHEN PIAC UCCA 34. SZÁM 
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Jobb lelkű
özvegy, intelligens nő, ki 
tökéletes gazdasszony, ma­
gános úrhoz vagy úrnőhöz 
házvezetőnőnek ajánlkozik. 
Cime a kiadóban. 64—d

Irodai
teendőkben, gép- és gyors­
írásban perfekt fiatal mun­
kaerő állást keres. „Szerény 
igényű" jeligére. 3038—d

°^ia^\iQ.rQíÁi>

Középkorú
gyermektelen házaspár köz­
pontban vagy annak közelé­
ben modern kétszobás, für­
dőszobás lakást keres. Aján­
latokat „Május elsejére” je­
ligére a kiadóba. 100—d

Gazd asszonynak
ajánlkozom vidékre magá­
nos úriemberhez, hol jobb 

. bánásmódban részesülnék. 
Esetleg bejáró főzőnőnek is 
elmennék. Ugyanott szoba­
leány is ajánlkozik. Veress 
Kálmánná, Baross ucca 24.

203—a
Tőke nélkül

bevezetett üzlethez prima 
bonitásu egyént társként ke­
resek. Teljes cimü ajánlatot 
„Kockázat kizárva” jeligére 
a kiadóba. 3068—a

1
Használt

melegágyablakot veszek. — 
Cim: Csapó, Nyomtató 22.

2062—c
Villanymotort

1 4 lóerőig veszek. Ehren-
reich, Arany János u. 37.

3005—b
Kutyákat

vesz az Élettani Intézet.
172 a

Jeget
minden mennyiségben ve­
szek. Reichmann, Széchenyi 
ucca 22. 3067—a

míjOnrvK
be tetetn e

most is mi adjuk a legmaga­
sabb kamatot. Kölcsönöket 
olcsón folyósítunk. Dcbie- 
ccni Népszövetségi Hitel 
szövetkezet, Szent Anna uc­
ca 10—12. szám, Batthyány 
ucca sarok, bérpalota. 1965d

37—d

Jó forgalmú
kettő kemencés sütöde azon­
nal kiadó. Értekezni lehet 
Kosa kalaposnál, Kossuth 
ucca 3. 2098—-c

Üzlethelyiség,
minden célra alkalmas, ol­
csón Csapó u. 93., uj üzlet­
házban kiadó. 42—d

Csapó u. 6.
sz. alatt modern üzlethelyi­
ség (volt Kanczler-féle) 
portállal cs üzleti berende­
zéssel, hozzátartozó udvari 
helyiséggel február 1-re ki­
adó Felvilágosítást ad dr. 
Sebestyén ügyvéd, Piac u. 
49. sz. 3029-b

Műhelynek,
raktárnak uccára nyíló pin­
ce kiadó. Hatvan ucca 4.

198-a

Különbé járatú
csinosan bútorozott szoba 
központi fűtéssel kiadó. — 
Arany János u. 54., II. em. 
5. 2080—c

Kiadó j
csinosan bútorozott Istilön- 
bejáratu uccai szoba. Erzsé­
bet 63., Késes 53. 3006 b

.

Piac ucca
5. számú házban félemeleti 
öt szoba mellékhelyiségekkel 
május 1-re kiadó együtte­
sen, vagy megosztva. Érte­
kezhetni Kaszanyitzky End­
re üzletében, Piac ucca 57.

3004—d

Kiadó
két szoba, előszobával for­
galmas helyen, irodának, 
rendelőnek alkalmas. Cim a 
kiadóban. 165—a

, Szépen
bútorozott, irodának is al­
kalmas uccai szoba előszo­
bával kiadó. Werbőczy u. 3. 
Törvényszék mellett. 3011-b

Püspöki palotában 
csinosan bútorozott szoba 
kiadó, esetleg fürdőszoba- 
használattal. Cim a Köl­
csönkönyvtárbán, Széchenyi 
ucca. 1417—d

Egy
nagy és kisebb üzlethelyiség 
kiadó. Hatvan u. 15. szám.

124-d

Cserépkályhás
uccai különbejáratu ké­
nyelmesen bútorozott tiszta 
szoba fűtéssel kiadó. Lo- 
rántffy u. 42. 132—c

Két
szoba, konyha, előszoba, ka- j 
mara, villanyvilágítás, mo-1 

dern uj festés azonnal ki-j 
adó. Csendes udvar, vasút

Kossuth
ucca elején kiadó különbejá- 

I ratu szép parkettes butoro- 
j zott szoba 1—2 személynek. 
' Cim a kiadóban. 2072—b

Kossuth
. ucca elején kiadó különbejá

és csendőrlaktanya közeié-! ratu SZ®P Parkettes butoro- 
ben. Budai Ézsaiás uccából zott szoba 1~2 személynek.
nyíló Tarr ucca 3. sz. 61-b , Cim a kiadóban. 2072—b

Kapu alatti Udvari
különbejáratu uccai butoro-i bútorozott szoba egy vagy
zott szoba kiadó. Simonffy 
ucca 29 Lusztig. 3022—c

Nagyon
c-mosan bútorozott szoba 
kiadó. Széchenyi ucca 31., 
első keresztépület. 142—a

Kiadó
két szoba, lconvha azonnal, j 
három szoba irodának, ren- j 
delőnek stb. február 1-re. ' 
Piac u. 64. 151—a i

két személynek kiadó. Pé- 
terfia 25. 200—d

Kiadó
3 szobás uccai lakás mellék- 
helyiségekkel azonnalra. — 
Csonka ucca 5. sz. 201—d

Különbejáratu
uccai és udvari bútorozott 
szoba kiadó. Késes u. 86.

194—a

Simony! ut 9.,
bútorozott szoba kiadó feb­
ruár 1-re. 166 c

Bútorozott
szoba kiadó, tágas, világos,, 
különálló épületben. Beth­
len u. 67. 158—a

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó. Hat­
van u. 28. Ugyanott kocsis 
kerestetik. 3069—a

Különbejáratu
szén nagv szoba bútorozva, 
esetleg ellátással kiadó. — 
Szent Anna 58., keresztépü­
let. 162-b

Kellemes otthon.
Két ur részére uccai bútoro­
zott szoba Mester ucca 35. 
szám alatt azonnal kiadó. — 
Megtekinthető 2—3 óra kö­
zött, kapu alatt balra. 2036cl

Kiadó
kettő üzlet, fűszer, élelmi­
szer. Kassai ut, Árpádtér 
26. 189—a

Piac 83. sz.
házban, jelenleg Katz Andor 
rádió, kerékpár, varrógép- 
kcrcskcdcs bérletében levő 
sarokhelyieég kiadó májun
1-re. 3016 " b

Üzlethelyiség
Piac ucca legforgalmasabb 
helyén kiadó. Értekezni Ro­
senberg Emilnél, Piac 52.

3040 b
Hatvan u. 18.

sz. alatti sarokházban mo­
dern savoküzlcthelyiség 3 
kirakattal május 1-re kiadó. 
Felvilágosítást ad dr. Se­
bestyén ügyvéd, Piac u. 49.

37—d

Kiadó
azonnal uccai két szobás és 
udvari lakások mellékhelyi­
ségekkel. Epreskert ucca 7.

169—a
Különbejáratu

szép bútorozott szoba azon­
nal kiadó központban. Is­
kola u. 8. 170—a

Három
szobás lakás Kossuth u. 39. 
alatt kiadó. 174—c

Központi
fűtéssel uccai bútorozott 
szoba kiadó. Iparkamara, II. 
kapu, III. 6. 3000—b

Modern ucc.ai
két szoba, előszoba, konyha, 
speizzal, vizvezetékes lakás 
február 15-től esetleg ké­
sőbbre kiadó. Rákóczi ucca 
35. 3057—c

Bútorozott
uccai szoba kiadó, esetleg 
teljes ellátással. Burgundia 
u. 5. 164—n

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba 
központi fűtéssel kiadó. — 
Arany János u. 54., II. em. 
5. 2080—c

I Két
szobás, teljesen modern, uj 
lakás mellékhelyiségekkel, 
300 négyszögöles telekkel, 
Kassai ut 38., május 1-ére 
kiadó. Értekezhetni: Arany 
János ucca 11., II. lépcső.

2016—d
Hatvan u. 18.

! sz. alatt II. emeleti 3 szo­
bás, fürdőszobás modem la­
kás kiadó május 1-re. Dr. 
Sebestyén, Piac u. 49. 37-d

Kiadó
központban világos, egész­
séges, de szerényen bútoro­
zott szoba 45 pengőért ál­
landó központi fűtéssel és 
villannyal egy személynek. 
Cim a kiadóban. 2075—d

Bútorozott
szoba két urnák kiadó, sze­
mélyenként 60 pengőért tel­
jes ellátással. Darabos ucca 
29., étkezde. 71—c

[IMKPiEjiliS
Komplett

füszerüzletberendezés na­
gyon olcsón eladó. Erzsébet 
ucca 22. szám. 3002—4)

Eladó
nagyforgalmu vegyes üzlet, 
áruval, berendezéssel, azon­
nal átvehető. Savanyu ká­
posztát veszek. Ajánlatokat 
Debrődi-féle ház, Egyek, Uj 
telep 1610. 155—b

Bútorfélék,
ni. ebédlőasztal, szekré­

nyek, komplet háló, képek, 
stb. rendkívül olcsón eladók. 
Vár u. 6. 3007—b

Komplett
ebédlő és takaréktüzhely 
sürgősen eladó. Rákóczi uc­
ca 26., ajtó 3. 141—a

Eladó
jutányosán cséplőgarnitura, 
6-os magánjáratu vasrámás 
cséplőszekrénnyel, jő kar­
ban, teljes felszereléssel. Ér­
tekezhetni Gazdák Bankja, 
Kossuth ucca. 32—a

Eladó
két szobás telepi ház mel­
lékhelyiségekkel részletfize­
tésre is. Értekezhetni: Gaz­
dák Bankja, Kossuth ucca.

79—a
Hat darab

ebédlőszék bőrhuzattal, egy 
darab gyermek fehér vas­
ágy. egy darab gyermek 
fürdőkád és Columbia gra­
mofon müvészlemezekkel — 
minden elfogadható árban 
eladó. Megtekinthető: Csil­
lag, József kir. herceg u. 11.

2059—d
Anódpótló

Sikerült vásárolnom
igen előnyös árban egy té­
tel prima minőségű külön­
böző szöveteket, férfi ru 
hákra, felöltőkre, fekete, sö­
tétkék gyapjú anyagokat, 
csikós nadrágokra. Csoda 
olcsón árusítom, mig a té­
telből tart. Mindenkinek ér­
deke ebből a tételből vásá­
rolni Batthyány 13., udvar­
ban. Szombaton zárva.

2073—b
Indián

oldalkocsi jőkarban, 320 P 
eladó. Hadházon, Morvái, 
Horthy Miklós ucca. 54—b

Emdeni
iajiibák eladók. Mester uc­
ca 29. 84-

Eladó
Rákóczi ucca 65. számú 
szép nagy ház. Értekezni le­
het Nyomtató ucca 10. szám, 

143—b
Élőhal

lerakat megnyílt Piac u. 9. 
alatt. Állandóan kaphatók a 
legszebb élőhalak, legszoli­
dabb árak mellett. B. párt­
fogást kér Éliás Albertné 
halkereskedő, ü. v. Kohn 
Sándor. 2096—c

Olcsó tűzifa.
2 P 95 fillérért adunk egy 
mázsa 2 éves száraz akác-, 
tölgyfát felapritva annak, 
aki bármilyen szenet vásá 
rol nálunk. Aki nem vásá- 

Philips 3003-as, 110 voltos] rol szenet, 3 P 40 fillérért 
és 372-ős 220 voltos olcsón kapja a fát. Bükkfa aprítva 
eladó. Laboratórium, Péter- 3 P 80 fillér. Akác, tölgy,

Társat keresek
jól menő üzlethez kettő ezer 
pengővel. Ajánlatokat a ki- 
adóhivatalba „Jó üzlet” jeli­
gére. 3i066—a

Bármilyen
alkalomra sütést, főzést ol­
csón elvállalok. Berkovits 
Fáni. Címeket kérem a ki­
adóban leadni. 147—d

Fehérnemű
varrást a legszebb kivitel­
ben jutányos áron vállalok. 
József kir. herceg u. 56.

146—d
Jégverem

120 szekér jéghez kiadó. — 
Deák Ferenc ucca 26. 3009b

Ferenc József ut 26„
Gambrinussal szemben min­
den igényt kielégítő első­
rendű uriszabóság. — Olcsó 
fazonárak! 1500-d

CHAMOTTE TÉGLA 
és habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Károly Ferenc József ut 
3/b. sz. 1100—d

Estélyi
ruhák, jelmezek kölcsön 
kaphatók. Hatvan uccai 
kert, Diófa ucca 18. szám.

140—c
öt-hat hold

földet közel a városhoz, kö­
vesül mentén megvételre 
keresek. Ügynököt díjazok. 
Reichmann, Széchenyi 22.

2086—c
Sapkák

legszebb kivitelben készül­
nek. Kossuth ucca 26. sz. 
Wallerstein sapkakészitő.

1081—c

191—afia 30.
Rádióst* *!

Ha még telepes a készülé­
kük, keressenek fel, mert 
olcsón átalakítom modern te­
lepnélküli hálózativá, egy 
évi jótállással. Laborató­
rium, Péterfia 30. 190—a

Eladó
circa 100 mázsa elsőrendű 
lucerna és széna, azonkívül 
szalma és törek vágóhidnál, 
Diószegi ut 201. tanyámon. 
Értekezni Zöldfa ucca 1. sz., 
Molnárnál. 204-b

Fajborok
saját termés, alacsony áron

szil szerszámfa igen olcsón. 
Fakereskedelmi, Hunyadi 
ucca 8. szám. Szállítás 20 
fillér. 121—c

Financirozót,
esetleg társat keresek 5000 
pengő tőkével rentábilis vál­
lalathoz. Személyes közre­
működés nem szükséges. — 
Ajánlatot „Rentábilis" jeli­
gére kiadóhivatalba. 2084—c

Figyelem!
3 lámpás rádió, amely 
hangszóró vételre is alkal­
mas, Philips csodacsővel D. 
L. G. 1-es fütő acumulátor, 
9 voltos anód acumulátor, 
egy pár fejhallgatóval ju­
tányos áron eladó. Diófa uc­
ca 15. 1037—d

Központon
literenként is. Hordótételnél - széP !^al rendelkező, - 
„gedti-y. Arany Jino, fJE“ .“ÜL"“ "Ö 
ucca 30. 67—b

CEMENTLAPOK,

lakót. Cim a kiadóban
3064-a

, . .. , , . ...... i üzlethelyiséget■e oncsove , — u üvuruii jcercsc)c májusra forgalmas 
legolcsóbb™ beszerezhetők hel Ba< Lajoe r£{öske_
Lukacs Vdmos e, Testvére reg£edö Batthyány u. 6. 
cemenlBrugyaraban, Den-1 J J * Q,
récén. Károly Ferenc József; ■ ____ *
ut 3 b. sz. 1100—d I Monogramot

Frakk i kelengyére jutányosán vál-
zsaket, férficipők, női r„h„ ' lalok~ Ha3ő ucca 14, 163-a
kézimunka térítők, függő-1 Disznóölést
nyök, ágyteritő, tükrök, ru- vállal Tóth János hentes, 
haszekrény, bekötött Én Uj- Kígyó ucca 13. 160-a
ságom eladók. Szent Anna —----------  ■
u. 34. 168—a
---- ---------------------------- vagy kétszobás úri lakást

Takaréktüzhelyek Tímár, Vígkedvű, Teleki, 
legegyszerűbbtől legdisze- Baross uccákon kapualatti 
sebbig kaphatók. Esetleg bejárattal kiveszek. Többet 
kedvező fizetéssel Fiú ta- fizetek régi bérlőnél. Aján- 
nulónak felvétetik. Kandia latokat „Jól fizető” jeligére 
iS- 161—a kiadóba. 185—a

Poloskairtást
ciángázzal vagy szabadal­
mazott folyadékszerrel és 
lakások vizsgálását felelős­
séggel vállalok. Poloska-, 
sváb- és patkányirtószer 
kapható. Nánássy, Kossuth 
ucca 47. Telefonhivó 845.

3014—c
Keresek

belterületen nehány hold 
szántóföldet, tanyás kisebb 
birtokot bérbe, lehetőleg 
azonnal. Cim a kiadóban.

142—d

HUSFÜSTÖLÉS 
olcsón, kifogástalanul Zöld­
fa ucca 3. szám alatt. 1231(3

Fiatal,
megbizható, szerény igényű 
leány kenyérUzletbe, kisfor­
galmú csemege vagy fü- 
szerüzletbc, trafikba, virág­
árus pavillonba, kézimunka­
üzletbe, esetleg 3—4 éves 
gyermek mellé ebédkosztért 
és szerény díjazásért, eset­
leg koszt nélkül is elmenne. 
Címeket a kiadóhivatalba 
kér leadni. 154—d
tórium, Péterfia 30. 137—a

Álló tükör,
varrodába alkalmas, eladó. 
Ispotály u. 13. 92—a

Báli
• frakk, szmoking öltönyöket 
készít Sztepanov, Degenfeld 
tér 2. Tanuló felvétetik.

2078—b
Nyom.)lőtt Hegedűs 6s Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Debrecen, Piac utca 4«.


